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A MA GYAR OR SZÁ GI  ZSI  DÓ HIT KÖZ SÉ GEK SZÖ VET SÉ GÉ NEK LAP JA

80. évf. 2. szám 2025. február 1.
Svát 3. 5785 A tel jes si ker az ös  szes túsz

ki sza ba dí tá sa lesz
A Mazsihisz köz le mé nye

A Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé ge a 2023. ok tó ber 7-i
ter ror tá ma dás óta fe szült fi gye lem mel kö ve ti a Hamász pa lesz tin ter -
ror szer ve zet ál tal el ra bolt tú szok sor sát, zsi na gó gá ink ban rend sze re -
sen imád ko zunk ér tük, és a ren del ke zé sünk re ál ló esz kö zök kel se gít -
jük a meg tá ma dott iz ra e li kö zös sé ge ket.

A Mazsihisz te hát üd vöz li, hogy 467 nap pal a tá ma dás után Iz ra el
és a Hamász kö zött ma lét re jött az elsô olyan meg ál la po dás, amely
kéz zel fog ha tó ered mén  nyel ke cseg tet az em ber te len kö rül mé nyek kö -
zött fog va tar tott tú szok ki sza ba dí tá sá ra és a hos  szú hó na pok óta zaj -
ló har cok szü ne tel te té sé re.

A meg egye zés sze rint a Hamász elsô kör ben 33 túszt en ged sza ba -
don, ho lott az iz ra e li kor mány ér te sü lé sei sze rint ös  sze sen 98 túsz van
élet ben. Mi vel a mai meg ál la po dás csak a tú szok har ma dá nak sza ba -
don bo csá tá sá ról szól, a Mazsihisz sze rint tel jes sikerrôl majd csak ak -
kor le het be szél ni, ha a ter ror szer ve zet nem sze gi meg a tûz szü ne tet,
to váb bá ki vé tel nél kül min den egyes túsz ha za tér a csa lád já hoz.

Dr. Grósz An dor,
a Mazsihisz el nö ke

80 éve sza ba dí tot ta fel
a Vö rös Had se reg a get tót

Fe ke te Lász ló: ma gyar him nusz, Shai Abramson: Hatikva

Mes ter Ta más

Semjén Zsolt: Zé ró to le ran cia az an ti sze mi tiz mus sal szem ben

Avi Nir-Feldklein

Nem azért jöt tek, hogy fel sza -
ba dít sa nak – de fel sza ba dí tot tak,
nem azért jöt tek, hogy el hoz zák
ne künk az éle tet – de el hoz ták

Idén már nyolc van éve em lé ke -

zünk és em lé kez te tünk. A túlélôk
szá ma egy re fogy. Mi, a má sod ge -
ne rá ció is het ven éven fe lü li ek va -
gyunk. 

A Szálasi-kormány ide jén a
fôvárosi zsi dó ság jelentôs ré szé nek
el kü lö ní té sé re lét re ho zott kény szer -
lak hely volt a get tó. A ren de let
1944. no vem ber 29-én lé pett ér -
vény be Bu da pest 7. ke rü le té ben. 

Sok ez ren hal tak meg az el lá tat -
lan ság, az éhe zés, az ivó víz hi ány, a
ret te gés és a gyak ran rá juk törô fa -
sisz ták bán tal ma zá sai kö vet kez té -
ben. Utób bi val szem ben a get tó ren -
dé szet is te he tet len volt.

De cem ber ele jén har minc há rom -
ezer zsi dót – köz tük sok ezer gyer -
me ket – érin tett mind ez.

1945. ja nu ár 17-én a szov jet Vö -
rös Had se reg ala ku la tai ve tet tek vé -
get a szen ve dés nek.

A Kla u zál té ren több mint há rom -
ezer te me tet len, sok eset ben azo no -
sít ha tat lan holt test he vert.

Szak rá lis és szekuláris 
meg em lé ke zés

A Do hány ut cai zsi na gó ga pad so -
rai meg tel tek. Elöl fog lalt he lyet – a
tel jes ség igé nye nél kül – a mi nisz -
ter el nök-he lyet tes, szá mos or szág
nagy kö ve te, ál lam tit kár ok, a fôpol-
gármester és a ke rü le tek elsô em be -
rei, frakcióvezetôk, egy há zi tiszt-
ségviselôk, rab bik és kán to rok.

A nar rá tor Dé nes Ta más volt, aki
egyút tal a tol mács sze re pét is be töl -
töt te. 

Elsôként Fe ke te Lász ló, a Do -
hány ut cai zsi na gó ga fôkántora a
ma gyar him nuszt éne kel te el, majd
Shai Abramson, az Iz ra e li Vé del mi
Erôk fôkántora a Hatikvát.

Ez után Mes ter Ta más, a BZSH
el nö ke, a Mazsihisz al el nö ke lé pett
a mik ro fon hoz. Nagy tisz te let tel üd -
vö zöl te a holokauszttúlélôket, a zsi -
na gó ga pad so ra i ban ülô pro mi nen -
se ket, és ter mé sze te sen az ese mény 
ös  szes résztvevôjét.

Ma itt áll va, 80 év vel a bu da pes ti
get tó fel sza ba du lá sa után – mon dot -
ta –, együtt haj tunk fe jet mind azok
elôtt, akik éle tü ket vesz tet ték a
vész kor szak bor zal ma i ban, és tisz -

te let tel adó zunk azok elôtt, akik túl -
él ték, ta nú sá got té ve az em be ri ki -
tar tás, a bá tor ság és az él ni aka rás
erejérôl. A bu da pes ti get tó, ame lyet
1944 no vem be ré ben hoz tak lét re,
nem ki zá ró lag a fi zi kai el zá rást je -
len tet te, ha nem egy olyan he lyet,
ahol az em be ri mél tó sá got, sza bad -
sá got és re ményt pró bál ták meg -
sem mi sí te ni. A get tó fel sza ba du lá sa
1945. ja nu ár 18-án nem csak a fa lak
le rom bo lá sát je len tet te, ha nem egy
re mény su gár meg je le né sét egy
olyan vi lág ban, ame lyet a gyû lö let
és az erôszak éve kig uralt. Azon a
na pon nem csak éle tek me ne kül tek
meg: meg szü le tett az ígé ret is, hogy
so ha töb bé nem en ged het jük, hogy
az em ber te len ség és a ki re kesz tés
ilyen mér ték ben ural kod jon.

Em lé kez zünk az ál do za tok ra,
akik nek az éle tét el ra gad ta a
holokauszt, és akik nem tér het tek
vis  sza sze ret te ik hez. De azok ra is,
akik túl él ték, és megôrizték tör té ne -
te i ket. Az ô ta nú ság té tel ük a mi
felelôsségünk, hogy to vább ad juk az
em lé ke zést a jövô ge ne rá ci ó i nak.

A Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség el -
nö ke ként ötö dik éve ér az a meg -
tisz tel te tés, hogy be szé det mond ha -
tok az emlékezôknek. Volt már tör -
té nel mi át te kin tés, ak tu á lis köz éle ti
ok fej tés, sze mé lyes vis  sza em lé ke -
zés. Több ol dal ról pró bál tam meg -
kö ze lí te ni a té mát, de vé le mé nyem

sze rint a túlélôknél hi te le seb ben és
meg ha tób ban sen ki nem tud ja át ad -
ni ezek nek a bor zal mas idôknek a
han gu la tát.

Mi vel há la a Teremtônek, ab ban a
sze ren csés hely zet ben va gyunk,
hogy kö zöt tünk van nak, így a hi te -
les vis  sza em lé ke zés lehetôségét át -
ad nám majd ne kik.

Nem fe led het jük – foly tat ta Mes -
ter Ta más –, hogy az em lé ke zés
nem csu pán a múlt fel dol go zá sá ról
szól, ha nem ar ról is, hogy ta nul junk
belôle. A gyû lö let, a diszk ri mi ná ció
és az an ti sze mi tiz mus nem tûn tek el
a vi lág ból. Ne künk, akik ma itt ál -
lunk, kö te les sé günk szem be száll ni
ezek kel az erôkkel és megôrizni az
em ber ség és az igaz ság ér té ke it.

Az év ti ze dek so rán – emel te ki a
szó nok – volt, ami re fel tud tunk ké -
szül ni, és olyan is, ami vá rat la nul
ért ben nün ket. Egy va la mit azon ban
biz to san nem gon dol tunk: hogy lesz
majd olyan idôszak, ami kor nyu gat-
eu ró pai, ten ge ren tú li hit test vé re ink
ben nün ket fog nak iri gyel ni, ami ért
bé ké ben, biz ton ság ban lé tez he tünk
zsi dó hi tünk tel jes meg élé se mel lett
itt, a sok szor le né zett Kö zép-Ke let-
Eu ró pá ban. Igen, je len ko runk fon -

pa nyu ga ti fe lén, min den faj ta at ro -
ci tás tól, spon tán gyû lö let ak ci ók tól
men te sen. Saj nos a tör té ne lem fo -
lya ma tos rész be ni ismétlôdése okán
az zal is együtt kel lett él nünk, hogy
a ja nu ár 18-i em lé ke zé se ket át szö vi
az adott kor ak tu á lis ag go dal ma iz -
ra e li hit test vé re in kért: 1948, 1956,
1967, 1973, 1982, és vé ge ze tül

tos ered mé nye ez, a ma gyar kor -
mány zat kö vet ke zes po li ti ká já nak
köszönhetôen, mint ahogy az is,
hogy nem en ge di meg te le ped ni a
fun da men ta lis ta, ra di ká lis isz lám
hí ve it ha zánk ban. 

Nem biz tos – tet te hoz zá a BZSH
el nö ke –, hogy egy ilyen meg em lé -
ke zés, mint amely nek most ré sze sei
va gyunk, meg tör tén het ne ma Eu ró -

2023. ok tó ber 7-e. 
Hang sú lyoz ta: je len leg nem tud

el kép zel ni olyan zsi dó vo nat ko zá sú
ese ményt, ahol az a ret te ne tes szim-
chát tó rai nap és az az óta dú ló vé res
há bo rú ne ke rül ne em lí tés re. 

Imád koz zunk kö zö sen a há bo rú
be fe je zé sé ért és a tú szok mielôbbi
ki sza ba du lá sá ért! Kö zöt tük a leg fi a -
ta labb tú szért, a két éves Kfir
Bibaszért, aki nek a szü le tés nap ja
egy be esik a get tó fel sza ba du lá sá nak
nap já val: ja nu ár 18. Csak re mél ni
tud juk, hogy élet ben van ô is.

En nek az em lék nap nak van két
ál lan dó, megkérdôjelezhetetlen ve -
tü le te szá mom ra. Egyfelôl so ha
nem sza bad meg fe led kez nünk
azok ról a név vel jegy zett és név te -
len hôsökrôl, akik a ná ci-nyi las
rém ura lom alatt akár éle tük koc -
káz ta tá sá val men tet ték hit test vé re -
in ket: Bol dog Salkaházi Sá ra apá-
canôvér, Sztehlo Gá bor evan gé li -
kus lel kész, Raoul Wal len berg dip -
lo ma ta, Angelo Rotta apos to li nun -
ci us, id. An tall Jó zsef mi nisz te ri ta -
ná csos, hogy csak a legkiemelke-
dôbbeket em lít sem, de szép szám -
mal is me rünk to váb bi jelentôs

embermentôket is. Em lé kük le gyen
ál dott!

Másfelôl két ség be so ha nem von -
ha tó as pek tu sa a bu da pes ti get tó fel -
sza ba du lá sá nak, hogy a get tót a
szov jet Vö rös Had se reg sza ba dí tot ta
fel! A Vö rös Had se reg ka to nái hoz -
ták el az élet lehetôségét a get tó ban
szenvedô fôvárosi zsi dó ság szá má -
ra. Ne fe led jék: ha a Vö rös Had se -
reg nem vagy csak jó val késôbb éri
el a get tó te rü le tét, ak kor ma mi sem
ül het nénk ezen ódon pad sor ok ban!
Bár a tör té nel mi ese mé nyek ös  sze -
tet tek és oly kor el lent mon dá so sak,
itt és most nyo ma té ko sí ta nunk kell,
hogy e ka to nák köz be lé pé se em be -
rek tí zez re i nek éle tét men tet te meg.
Örök há la a hôsöknek!

És hogy a sza va kat tet tek is kö -
ves sék, há lánk és a már tí rok iránt
ér zett fáj dal munk me men tó ja ként
köz vet le nül a meg em lé ke zést
követôen új em lék táb lát ava tunk a
Wes se lé nyi ut cá ban.

Be fe jez ve be szé dét, a szó nok kö -
szö ne tet mon dott mind azok nak,
akik el jöt tek, hogy együtt em lé kez -
zünk és kö zö sen vál lal juk a
felelôsséget azért, hogy az ál do za -
tok em lé ke örök re ve lünk ma rad jon. 

Az em lé ke zés fáj dal ma ne gyen -
gít sen, ha nem erôsítsen ben nün ket,
hogy a jövôt igaz sá go sab bá és em -
ber sé ge seb bé te gyük! A mai nap és
ez az óra az em lé ke zé sé!

El mond juk imá in kat, le tes  szük az
em lé ke zés kö ve it. Em lé kez zünk né -
ma fôhajtással a bu da pes ti get tó
már tír ja i ra, csa lád tag ja ink ra, ba rá -
ta ink ra, ismerôseinkre! A fôvárosi
har cok ci vil ál do za ta i ra és a ná ciz -
mus el len har co ló hôs ka to nák ra!
Zichroná livráchá – Em lé kük le -
gyen ál dott!

Kö szö nöm megtisztelô fi gyel mü -
ket! Sálom.

A má so dik emlékezô dr. Semjén
Zsolt nem zet po li ti ká ért, nem ze ti -
ség po li ti ká ért, egy ház po li ti ká ért és
egyházdiplomáciáért felelôs mi -
nisz ter, mi nisz ter el nök-he lyet tes
volt, aki Ma gyar or szág kor má nya
ne vé ben szólt.

Ha zánk ban ma biz ton ság ban él -
het nek a zsi dó kö zös ség tag jai, Ma -
gyar or szág Eu ró pa egyik leg biz ton -
sá go sabb he lye. Itt nem kell fél nie
an nak, aki kipában sé tál az ut cán, az

(Folytatás a 2. oldalon)
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A világ mint akarat és képzet
Elgondolkodtak már azon, hogy mi is a világ, mi az, ami körülvesz ben-

nünket? Van önmagában létezô valóság, vagy minden pusztán a
tudatunkban megjelenô képzet? Lehet-e egyáltalán a kérdés összefüggésén
túllépni? Megtudható valami errôl a valóságról, vagy csak annyi, amennyi
a tudatomban számomra és csak számomra megjelenik? Ilyen értelemben
a fájdalom sem létezik önmagában, a fájdalom nem más, mint tudatunk
képzet-jelzése, hogy valami nincs rendben bennünk. Szenvedés sincs, az is
képzet csupán, hogy tudatunk másra vágyott. 

Ugyanígy vagyunk embertársainkkal való viszonyunkban is. Nem
tudhatunk róluk többet, csak ami és ahogyan a tudatunkban megjelenik.
Nem tudhatjuk, kik és mik ôk önmagukban, önmaguk számára, a róluk
alkotott képzetünktôl függetlenül. Személyiségük nem önálló szubjektiv-
itás, személyiségük csak képzetünkön belüli objektivitásként jelenik meg.

A kérdés eldönthetetlenségén Schopenhauer filozófus talált egy rést: az
embert önmagát, saját magát mint személyiséget. Az ember személyisége
az egyetlen, ami önmaga számára nem csak képzet, hanem annál valami-
vel több is. Az ember tapasztalja önmagát belülrôl is, és ez a tapasztalás az
akaratán keresztül nyilvánul meg. Az ember önmaga számára egyszerre
képzet és akarat. Így az ember számára megjelenô valóság „lényege” a
benne vakon lobogó, megnyilvánulásra kész akarat. 

Ennek illusztrálására nézzünk egy történetet a „valóság” észlelésérôl!
Történt, hogy a chászidok felkeresték rabbi Dov Ber ben Ávráhámot, a

mezricsi mágidot (1704–1772). Faggatni kezdték:
Mester! Olvastuk: „Az embernek ugyanolyan hálásan kell megköszön-

nie a rosszat, mint a jót, és ugyanolyan örömmel kell azt fogadnia!”
(Bráchot 54–60) Mondd, Mester: hogyan értsük ezt?

Nézzétek – mondta a rabbi –, a kérdésre hiteles választ csak Mesulám
Zuszja (1718–1800), a hanapoli rabbi adhat számotokra. Menjetek
Hanapolba, töltsetek vele egy szombatot, és kérdezzétek ôt!

Mit volt mit tenni, a chászidok fogták magukat és mentek Hanapolba,
ahol a szombat délutáni tanítás alatt feltették ugyanazt a kérdést! Zuszja
rabbi türelmesen végighallgatta ôket, majd hangos nevetésben tört ki:
Mondhatnám: jótól kérdezitek! Keressetek másvalakit rajtam kívül.
Kérdezzetek mást, hiszen egész életemben velem soha semmi rossz nem
történt.

A chászidok egymásra néztek, és némán távoztak, ugyanis tudták, hogy
Zuszja rabbinak születésétôl fogva élete minden percében csak bajban és
szenvedésben volt része. Izmai fejletlenek maradtak, ízületeinek korai
kopása kínszenvedéssé tette minden lépését, minden mozdulatát.

Egy másik történet szintén Zuszja rabbiról, a valóság és akarat össze-
függésérôl szól!

Zuszja rabbinak minden testi baja és szenvedése ellenére szokása volt
kisétálni a közeli erdei tisztásra, hogy esti imáját ott, Isten végtelen ege
alatt mondhassa el. Történt egyszer, hogy a szokásosnál is gyengébbnek
érezte magát. Minden mozdulatát elviselhetetlen fájdalom kísérte. Ennek
ellenére fogta mankóit és vonszolta magát a városon kívüli szokott helyre,
hogy egyedül lehessen Istennel. Ahogy haladt az úton, egy paraszttal
találkozott, aki felborult szénásszekere mellett szomorkodott. Szemei fel-
ragyogtak, amint a rabbi a közelébe ért, és kérte: Segíts, rabbi, egyenesbe
állítani felborult szekerem. A rabbi sajnálkozva mondta: Nézz rám, ember!
Csöppnyi erôm sincsen. Alig bírom vonszolni magam. Nem látod, hogy
nem tudok segíteni? A paraszt szomorú szemeivel mélyen a rabbi szemébe
nézett, és azt mondta: Látja ám Isten! Tudnál te, csak nem akarsz! A rabbi
ezt hallva, eldobta mankóit, odavánszorgott, és egymaga egyenesbe emelte
a felborult szekeret. 

Szerdócz J. Ervin fôrabbi

Túlélôk Szentgyörgyi Ákos felvételei

Frölich Ró bert: Két fé le tûz van

Sztanyiszlavov Jevgenyij Arnoldovics orosz nagy kö vet a „Nagy Honvédô
Há bo rú 80” ju bi le u mi ér met nyújt ja át Lebovits Im re túlélônek

A ma gyar, an gol, hé ber és orosz nyel vû em lék táb la le lep le zé se

itt élô zsi dó ság bé ké sen gya ko rol -
hat ja val lá sát, aki pe dig el lá to gat
ide, a zsi dó kul tú ra egye dül ál ló
min den nap ja i ba nyer het be te kin tést
– hang sú lyoz ta Semjén Zsolt.

Így foly tat ta: A zsi dó kö zös sé gek
képviselôivel ös  sze fog va min dent
meg te szünk an nak ér de ké ben, hogy
mind ez így is ma rad jon. Az el múlt
évek so rán a kor mány több ször is
vi lá gos sá tet te, hogy az an ti sze mi -
tiz mus min den for má já val szem ben
zé ró to le ran ci át ér vé nye sít.

Majd megerôsítve a fen ti e ket,

hoz zá tet te: Fon tos ki hang sú lyoz ni,
hogy tény le ge sen min den for má já -
val szem ben, hi szen több irány ból
és mó don meg nyil vá nul hat.

A nar rá tor Avi Nir-Feldkleint,
Iz ra el Ál lam Nagy kö vet ség ének
meg bí zott misszióvezetôjét hív ta a
mik ro fon hoz, aki be szélt or szá ga
meg vál to zott helyzetérôl, a két órá -
val ezelôtti si ke res tûzszünetrôl, a
tú szok át adá sá nak megkezdésérôl.
Szólt ha zánk nyolc év ti zed del ko -
ráb bi ret te ne tes történéseirôl, meg -
kö szön ve kor má nyunk nak azt a bé -

két, nyu gal mat, ami ben itt a zsi dók
él het nek. Majd fel tet te a kér dést:
Hol a leg ne he zebb zsi dó nak len ni?

Kö vet ke zett a BZSH meg hí vá sá ra
er re az al ka lom ra ha zánk ba ér ke zett
Shai Abramson fôkántor, az Iz ra e -
li Vé del mi Erôk ez re de se, aki fan -
tasz ti ku san éne kel te az Ávinu
Sebásámájim, az Es brennt és a
Vöhi seámdá da lo kat.

Utá na a kivetítôn egy holokauszt-
túlélôkkel (Salgó Ve ra, Spieler
Ma ri et ta és Fedrid Gá bor) ké szí -
tett rö vid do ku men tum film kö vet -
ke zett, elôtte a nar rá tor el mond ta:
Önök nem csak ta núi a tör té ne lem -
nek, ha nem élô lel ki is me re tei is.
Kö szön jük, hogy itt van nak ve lünk,
és hogy éle tük kel pél dát mu tat nak
mind an  nyi unk szá má ra. Mes ter Ta -
más óri á si vi rág csok rok kal ked ves -
ke dett a fil men lát ha tó idôs em be -
rek nek.

Zucker Im má nu el fôkántor az
Áni máámin imát re ci tál ta, ôt kö vet -
te Shai Abramson, aki a Bring them
home, a Prayer for the IDF, va la -
mint a Hal le lu ja da lo kat ad ta elô.
Fe ke te Lász ló fôkántor a 116. zsol -
tár ból éne kelt rész le tet.

Frölich Ró bert or szá gos fôrabbi
a be szé dét így in dí tot ta: Teg nap azt
a részt ol vas tuk fel a Tó rá ból, ami -
kor Mó zes ta lál ko zik Is ten nel. Kü -
lön le ges cso dá ra lesz fi gyel mes,
lát ja, hogy egy bo kor nagy láng gal
ég, és nem ham vad el. A mai meg -
em lé ke zés nek dup lán is ez le het a
mot tó ja: az a bo kor láng gal ég, és
se hogy nem akar el ham vad ni. Az
elsô ta lál ko zás zsi dó és tûz kö zött.
S ki tud ja, hogy Mó zest ez az él -
mény men  nyi re ra gad ta meg, de
hogy va la mi lyen kötôdés ki ala kult,
az biz tos. In nen a zsi dó ság át lé nye -
gül a kis bo zót tá, ál lan dó an ég. S
nem azért, hogy ma ga kö rül min -
dent fel per zsel jen, nem azért, hogy

a föl det fe ke té re fes se, ha nem,
hogy fényt su gá roz zon, me le get ad -
jon. A Tó ra láng ját ôrizze, a hu ma -
niz mus, a judaizmus fé nyét ter jesz -
 sze, s eb ben nem le het el ham vad ni.
Ez egy olyan kül de tés, ami min dig
táp lál ja ön ma gát, de so ha nem
pusz tít ja el.

Majd jön egy má sik tûz... mi lyen
tûz ez? Más, mint a ré gi. Nem erdôn
ter mett, a mély ség dob ta ki. Kiss
Jó zsef lát no ki sza vak kal fo gal maz ta
meg azt a má sik tü zet, amely szem -
be for dult a zsi dó ság láng já val. Az
em be ri ösz tö nök mé lye, az al jas ság,

a go nosz ság, a gyû lö let, a fe ne ket -
len fél té keny ség dob ta ki.

Mi, zsi dók, két ezer éven át ta nul -
tunk, hogy me le gít hes sünk, fényt
ad junk, s ak kor jött a má sik tûz, ami
ége tett, nem vi lá gí tott, ha nem pusz -
tí tott. S mi vol tunk az ál do za tai.

A túlélôkrôl ve tí tett film ben két
fon tos mon dat is el hang zott. Az
egyik: Ez ve lünk nem tör tén het meg.
Töb bek kö zött ezért va gyunk ma itt,

dob ta ki – ír ta Kiss Jó zsef, s ez a
mély ség min dig fel fog ja ten ni a
kér dést: Szó val nem lát tad?!

Ezért kell ne künk évrôl év re ösz -
 sze gyûl ni és el mon da ni: IGEN, ez
tör tént ve lünk.

Vé ge ze tül Fe ke te Lász ló fôkántor
a Kél má lé ráchámimot, majd a
fôrabbi és a jelenlévôk a Ká dist
imád koz ták.

Gál Ju li

mert szü le ink, nagy szü le ink, akik
át- és túl él ték, és azok is, akik nem,
szin tén ezt hit ték... Azt, hogy Eu ró -
pa biz ton sá gos szeg le té ben van nak,
ez Ma gyar or szág, itt ez nem tör tén -
het meg. Más hol igen, de itt? Sem -
mi ba junk nem le het: hoz tak tör vé -
nye ket, nem baj, be tart juk. Mi itt
biz ton ság ban va gyunk. Nem vol -
tak...

Ha mást nem, két év ez red so rán
azt meg ta nul hat tuk, hogy min den
re la tív, s zsi dó nak len ni nem élet -
biz to sí tás.

A má sik mon dat az egyik túlélô
szom széd as  szo nyá nak re ak ci ó ját
idé zi meg a sárgaborsó-fôzelék kap -
csán: Az nem is le he tett olyan ször -
nyû.

Nyolc van év telt el, en  nyi év ti zed
alatt sem si ke rült a tár sa da lom mal
meg ér tet ni, hogy DE IGEN, ször -
nyû volt.

Zá rás ként a Ker tész Im re No bel-
dí jas író regényébôl ké szült film
egyik je le ne tét em lí tet te a fôrabbi.
A ha lál tá bort túlélô fôhôs, még
gyer mek ként ha za tér ve, le száll a
vo nat ról, s va la ki oda lép hoz zá. On -
nan jött? – kér de zi az ide gen. – Lát -
ta a gáz kam rá kat? – Nem, fe le li a
fiú...

Szó val nem lát ta! Mi lát tuk tel jes
va ló sá gá ban, és lát tuk, tud juk, amit
oko zott.

Nem az erdôn ter mett, a mély ség

(Folytatás az 1. oldalról)
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A Frankel-zsinagógának jelentôs
szá mú li tur gi ai tex tí li á ja van, me lyek
fon tos kul túr tör té ne ti, szak rá lis mû -
vé sze ti ér té ket kép vi sel nek. Sok kö -
zü lük az ala pí tás óta szol gál ja a kö -
zös sé get. A temp lo mot 1888. au -
gusz tus 8-án ad ták át, ek kor bú csúz -
tak több mint száz éves elôdjétôl.
Van nak olyan tex tí li ák, me lyek még
ebbôl az idôbôl, az 1700-as évekbôl
szár maz nak. A szôttesek kö zött ta -
lál ha tók páróheszek, tó ra ta ka rók,
bima- és sulchánterítôk, ámud-
terítôk, hüpe stb. 

Az Örök ké va ló kegyelmébôl szá -
mos tex tí lia át vé szel te a vér zi va ta ros
idôket. Ter mé sze te sen a hasz ná lat és
az idô ki kezd te, ron gál ta a cso dá la -
tos da ra bo kat. A Frankel-zsinagóga
kö zös sé ge tá mo gat ja azt a ter vet,
hogy ne hagy juk vesz ni ér té ke in ket,
kezd jünk fel újí tá si, res ta u rá lá si pro -
jekt be, mely nek cél ja, hogy megôriz-
zük a szá munk ra és az egye te mes
zsi dó ság szá má ra is fon tos li tur gi ai
és kul túr tör té ne ti tár gya kat. Meg ta -
lál tuk azo kat a sze mé lye ket, akik eb -
ben a fon tos mun ká ban se gít sé günk -
re lesz nek. Tí már Éva tex til mû vész
és res ta u rá tor ko moly ta pasz ta lat tal
ren del ke zik ezen a te rü le ten. Mun ka -
tár sa i val ô újí tot ta fel az OR-ZSE li -
tur gi kus tex tí li á it. Az igen nagy
mun ka em lé ke ze tes ki ál lí tás sal zá -
rult. Já vor Ist ván fo tó mû vész és do -
ku men tum fil mes már több ször be bi -
zo nyí tot ta fan tasz ti kus ér zé keny sé -
gét és el hi va tott sá gát a judaisztikai
do ku men tá ció te rü le tén is. 

Elsôként egy ámudterítô és a hüpe
fel újí tá sá ra ke rült sor. A hüpe kü -
lön le ges tör té net tel és jelentôséggel
bír: át vé szel te a soát, és a vész kor -
szak utá ni elsô ma gyar or szá gi
hászenén, rab bink édes any já nak és
édes ap já nak esküvôjén szol gált. E
hüpe alatt tar tot ták dr. Verô Ta más
és Bán Lin da hászenéjét is. Fo lya -
ma to san hasz ná lat ban volt, és re -
mél jük, lesz is. A fel újí tás utá ni hé -
ten már is új ra szük sé günk volt rá,
hogy kö zös sé günk egyik ked ves há -
zas pár ja alat ta erôsíthesse meg
esküvôi fo ga dal mát. 

Cé lunk a li tur gi kus tex tí li ák res ta -
u rá lá sa. Ezt követôen ki ál lí tást sze -
ret nénk ren dez ni a fel újí tott anyag -
ból, és a fo lya ma tot egy mû vé szet -
tör té ne ti könyv ben kí ván juk do ku -
men tál ni. Tex tí li á ink fel újí tá sát a

Két, min den zsi dó kö zös ség szá má ra egy for mán fon tos aján dé kot kap -
tunk Dar vas Ist ván fôrabbitól, To ro nyi Zsu zsa mú ze um igaz ga tó tól,
Kácsor Zsolt író tól és Szerb Gá bor üzletembertôl: Lord Jonathan Sacks
tó ra kom men tár ja i nak elsô kö te tét és egy ki vé te les hetiszakasz-értelmezô
ki ad ványt – ír ja a kettôs könyv be mu ta tó ról a Bét Orim Facebook-oldala.

A Dar vas rab bi ve zet te T12 Tan ház két ki ad vá nyát mu tat ta be a Goldmark
Te rem ben a fen teb bi né gyes, Zeitler Ádám rabbihallgató kér dez te ôket.

Lord Jonathan Sacks rab bi kom men tár jai alig ha nem a leg nép sze rûbb kor -
társ tó ra ma gya rá za tok, mél tán: Sacks hal lat lan eru dí ci ó val, ékes szó lás sal,
böl cses ség gel tud ta ele ven né, mo dern né ten ni a ha gyo mányt, ne ki el le het
hin ni, hogy min den ak tu á lis kér dé sünk re vá la szol. A for dí tás Kácsor Zsolt
mun ká ja, aki meg em lí tet te a be szél ge tés so rán, hogy Vá ri Györgytôl hal lott
elôször Sacks írás ma gya rá za ta i ról.

A má so dik könyv, ame lyet szin tén a T12 Tan ház je len te tett meg, To ro nyi
Zsu zsa és Dar vas Ist ván szép ki ál lí tá sú kö zös kö te te, amely ben Dar vas rö vid,
mé lyen a ha gyo mány ba ágya zott és még is ere de ti ma gya rá za ta it a To ro nyi
Zsu zsa ál tal vá lo ga tott mû tár gyak il luszt rá ci ói kom men tál ják, az írás és a zsi -
dó tárgy kul tú ra sa já to san zsi dó egy sé gét meg te remt ve, ta nú sít va.

Meg nyug ta tó és fel vil la nyo zó, hogy To ro nyi és Dar vas is azt mond ta, foly -
tat ják együtt mû kö dé sü ket a fôima ál dá sa i nak kom men tá lá sá val, és Kácsor
Zsolt is le for dít ja a Tó ra elsô köny vét tár gya ló Sacks-írások után a to váb bi
négy könyv kom men tár ja it is. 

A neo lóg szel le mi élet re ne szán szát, „a neo ló gia új ra de fi ni á lá sát” ígé rik
ezek a vál lal ko zá sok, a T12 Tan ház – és má sok – to váb bi te vé keny sé ge, és
mind ta nul ha tunk majd mindebbôl.

Kácsor Zsolt, Zeitler Ádám, To ro nyi Zsu zsa, Dar vas Ist ván és Szerb 
Gá bor For rás: Rad nó ti Zol tán fôrabbi/Facebook

Hit köz sé gi Hí rek Kor sza kos könyv be mu ta tó: 
ta nul ni a neo ló gi á tól

Ré gi fé nyük ben ra gyog nak a
nagykôrösi zsi na gó ga belsô
kôtáblái
A majd száz éves nagykôrösi zsi na -
gó ga épü le té nek te te jén a Tíz pa ran -
cso lat igé it tar tal ma zó már vány táb -
lák az egész vá ros nak mu tat ják,
hogy ez az épü let a Tó ra szel le mé -
ben mû kö dik.

A temp lom építôi nem csak az
orom zat ra, ha nem a frigy szek rény
fö lé is el he lyez tek két már vány táb lát
az igék kel. A táb lá kat két ol dal ról
orosz lá nok tart ják, az arany szí nû ko -
rong és a su ga rak pe dig a na pot sti li -
zál ják alat tuk.

Saj nos az el múlt év ti ze dek so rán a
kôtáblák és az orosz lá nok fes té se na -
gyon meg ko pott, és a fe let tük lévô
hé ber fel irat is hi á nyos sá vált, hi szen
1956-ban rossz in du la tú gyûlölettôl
ve ze tett sze mé lyek belôttek a zsi na -
gó gá ba.

Most fi uk bár micvójára Be ne dek
Zsolt és ne je, dr. Feldmájer Györ -
gyi fel újít tat ták eze ket a dí sze ket. A
rend kí vül ap ró lé kos mun kát Csala
Il di kó res ta u rá tor és Fe ke te Lász ló
gra fi kus mû vész vé gez te el.

A ko moly szak ér tel met követelô
hely re ál lí tást az el hasz ná ló dott fe lü -
le tek meg tisz tí tá sá val kezd ték, majd
a hi ány zó ré sze ket arany la pok kal pó -

Mester Tamás és Grósz Andor,
mellettük Szenes Andrea

Strausz Éva felvétele

Nagy Fuvaros
A gettófelszabadítás évfordulójának
délutánján hívek népes csoportja
jelent meg a Nagy Fuvaros utcai zsi-
nagógában, ahol Streit Sándort, a
körzet elnökét köszöntötték 74. szü-
letésnapja alkalmából.

Fináli Gábor rabbi együttesének
koncertje biztosította a hangulatot,
és a közben elhangzó beszédek szin-
te mindegyike az elnök valláshoz
való töretlen hûségét és a körzet
„életben tartásának” biztosítását
dicsérte. Reggel-este minján – idôjá-
rástól függetlenül, törzstagság és
vendégek, családtagok, az ünnepelt
csodálatos unokái határozzák meg a
Nagy Fuvaros hírnevét.

Ezen a délutánon protokoll is volt.
Megjelent és köszöntôt mondott dr.
Grósz Andor, a Mazsihisz elnöke,
Mester Tamás, a BZSH elnöke és a
Mazsihisz alelnöke, valamint
Kardos Péter fôrabbi, akik a zsina-
góga „veteránjaival” együtt ünnepel-
ték a jeles napot.

tol ták, és a fe hér, il let ve kék alap -
színt is új ra fes tet ték.

Most már min den ki lát hat ja, ho -
gyan ôrzik a hall ga tag orosz lá nok
lá buk kal tá maszt va a Tíz pa ran cso -
lat igé it, ho gyan ra gyog a sti li zált

nap fé nye a zsi na gó ga hívô kö zön -
sé gé re. Az arany be tûk kel írt fél kör -
íves hé ber idé zet pe dig a 113. zsol -
tár ból va ló: „Napkeltétôl nap nyug -
tá ig di csér ve le gyen az Örök ké va ló
ne ve.”

Frankel Zsi na gó ga Ala pít vány szer -
ve zi és tá mo gat ja. Kér jük, amen  nyi -
ben meg te he ti, já rul jon hoz zá a pro -
jekt meg va ló sí tá sá hoz. A Frankel
Zsi na gó ga Ala pít vány szám la szá ma:

11600006-00000000-98071801. Tá -
mo ga tó ink ne ve a ter ve zett könyv -
ben kí ván ság sze rint meg je le nik.

Dr. Verô Ta más
Dr. Kivovics Pé ter

A Frankel-zsinagóga li tur gi kus tex tí li á i nak fel újí tá sa
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A kö zel múlt ban Kar dos Pé ter
fôrabbi és fôkántor, a Thö köly úti
zsi na gó ga rab bi ja, az Új Élet fô-
szerkesztôje volt a ven dé ge an nak
a ve tí tés nek, ame lyen a ró la szó ló
port ré fil met néz het te meg a kö -
zön ség a Hu nya di té ri zsi na gó gá -
ban. Az öt ré szes Kán to rok cí mû so -
ro zat pro du ce re Vil lá nyi And rás
fo tó mû vész volt.

Aho gyan ko ráb ban már meg ír tuk,
Vil lá nyi And rás fo tó mû vész pro du -
cer ként hoz ta lét re azt az öt ré szes
portréfilmsorozatot, amely a leg ki -
vá lóbb kán to ro kat mu tat ja be. Ezek
az al ko tá sok már a YouTube-on is
lát ha tók, de egé szen más él ményt je -
lent a kö zön ség elôtti ve tí tés, kü lö -
nö sen ha a fôszereplô sze mé lye sen is
meg je le nik, és be szél get ni is le het
ve le.

Leg utóbb a Hu nya di té ri zsi na gó -
ga klub já ban lát hat tuk a Kar dos Pé -
ter fôrabbiról és fôkántorról, az Új
Élet fôszerkesztôjérôl for ga tott al ko -
tást. (A rendezô Fa ze kas La jos, a ri -
por ter Be ne dek Ist ván Gá bor, a
hang mér nök Belovári Ti bor, az
operatôr-vágó Nádorfi La jos, a
szerkesztô Vil lá nyi Zsu zsa volt.) A
film Kar dos Pé ter nyolc va na dik szü -
le tés nap ja után ké szült. Az óta csak -
nem ki lenc esztendô telt el. A fôrab-
bi be töl töt te 88. élet év ét, de az el telt
idô alatt nem vál to zott.

Meg tud tuk, hogy or to dox csa lád -
ban szü le tett és ne vel ke dett; kis fiú
volt, ami kor a holokausztban el ve -
szí tet te édes ap ját. 1956-ban, az érett -
sé gi után egy dobozkészítô szö vet ke -
zet ben dol go zott, ami kor az ut cán
vé let le nül ös  sze ta lál ko zott Scheiber
Sán dor ral, az Or szá gos Rabbiképzô
In té zet vezetôjével. Ô kér dez te meg,
nem len ne-e ked ve be irat koz ni a rab-
biképzôbe. Az elsô gon do la ta a nem -
le ges vá lasz volt, mert egy ál ta lán
nem kötôdött a neo ló gia ezen ágá -
hoz, egy ál ta lán a neo ló gi á hoz. Azu -
tán el gon dol ko dott, mert ab ban az
idôben kap ta meg a ka to nai be hí vó -
ját, s nem sze re tett vol na be vo nul ni a
had se reg be. Az ak kor ér vé nyes jog -
sza bály sze rint ettôl csak a nap pa li
felsôfokú kép zés ment het te meg. Így
mon dott vé gül is igent.

A sze mi ná ri um ba a legkülönbö-
zôbb helyekrôl ér kez tek hall ga tók. A
nagy te kin té lyû, tu dós igaz ga tó,
Scheiber Sán dor meg akar ta men te ni

„A kán tor a ze ne nyel vén hoz za kö ze lebb az imát és a szent
szö ve ge ket a hí vek hez.”

A Hegedûs-Csáky kör zet Hé ber Im re Klub já ban han gu la tos
dél utá ni prog ram ke re té ben néz het tük meg a Do hány ut cai zsi -
na gó ga fôkántoráról ké szí tett fil met.

Vil lá nyi And rás fo tó mû vész fel tett szán dé ka, hogy mi nél
több do ku men tu mot, em lé ket ké szít sen a zsi dó életrôl, meg örö -
kít se a tör té ne te ket, a sze mé lyi sé ge ket, a mû vé sze tet az utó kor
szá má ra. Ezért lett a pro du ce re a töb bi közt a Kán to rok cí mû öt -
ré szes so ro zat nak, amely négy kán tor ról és egy or go nis tá ról szól
(rendezô Fa ze kas La jos, operatôr-vágó Nádorfi La jos,
szerkesztô Vil lá nyi Zsu zsan na, hang mér nök Belovári Ti bor).

A Fe ke te Lász lót be mu ta tó film ben a ri por ter sze re pét Be ne -
dek Ist ván Gá bor, BIG, a so kak ál tal tisz telt és sze re tett ki vá -
ló író, új ság író töl töt te be, aki saj nos már két éve nincs kö zöt -
tünk. De volt más kü lön le ges sé ge is a ren dez vény nek, hi szen a
fôszereplô sze mé lye sen is meg je lent a ve tí té sen, hogy be szél -
ges sen a klub tag ja i val, Ádám Má ri á val, a Goldmark Kó rus
vezetôjével és a film pro du ce ré vel.

Meg tud hat tuk, hogy Fe ke te Lász ló édes ap já val gyer mek ko rá -
tól járt zsi na gó gá ba, és már kis ka masz ként sze re tett vol na úgy
éne kel ni, mint Sán dor Lász ló, a Csáky (He ge dûs
Gyu la) ut cai zsi na gó ga volt kán to ra. Ak kor még
mo soly gott ezen az énektanárnôje, de nem sok kal
késôbb ki de rült, mi lyen hang ja van, és pró bál ták
be von ni az is ko lai kó ru sok ba. Ô azon ban in kább a
fo cit vá lasz tot ta.

A rabbiképzôben mûvelôdéstörténet sza kot vég -
zett, a hé ber be tûk mû vé szet ben be töl tött sze re pét
ta nul má nyoz ta. So ká ig dol go zott az Artexnél, ahol
kor társ mû vé szet tel fog lal ko zott. Fi a tal ko rá ban fel -
aján lot tak ne ki egy Ámos Im re gra fi kai so ro za tot,
amit ak kor nem tu dott meg vá sá rol ni. Né hány év vel
késôbb Ámos Im re öz ve gye meg kér te, hogy éne kel -
jen egy imát már tír ha lált halt fér jé ért. An na Mar git
mûvésznô kö szö net kép pen ne ki aján dé koz ta a ké -
pe ket, ame lyek a mai na pig a szo bá ja fa lán lát ha tók.

BIG kér dé sé re, hogy vé gül mi ként lett kán tor, el -
mond ta, ki vá ló em be rek te rel get ték hi va tá sa fe lé –
elsôsorban Ádám Emil. Ti zen nyolc éves volt, ami -
kor a kar nagy meg kér dez te tôle: Mondd, fi am, sze -

Kar dos Pé ter fôrabbi: A túl élés hez mor bid hu mor kellett

Egy kép koc ka a filmbôl

az in téz ményt, amely nek ko ráb bi nö -
ven dé kei a for ra da lom le ve ré se után
szin te ki vé tel nél kül el hagy ták az or -
szá got.

Én sen ki nek nem vol tam a ked venc
ta nít vá nya – em lé ke zett az ott töl tött
éve i re Kar dos Pé ter, ami kor a ri por -
ter a ta ná ra i ról kér dez te. Sor ra, név
sze rint fel so rol ta a tes tü let tag ja it,
azok ról is na gyon ôszintén szól va,
akik erôsen be épül tek a ha ta lom ba.
Sze re tet tel em lé ke zett a szóvicceirôl
is ne ve ze tes Richtmann Mó zes re,
aki ôt Hol ló ut cai arsz lán nak ne vez -
te, mert egy szü net ben ott fé sül kö -
dött az ab lak nál. A rabbiképzô nagy
elôadótermének ab la kai ugyan is a
szem ben levô ru ha ipa ri vál la lat pró -
ba ter mé re néz tek, ahol a csi no sabb -

szet, a nö vé nyek és az ál la tok ér de -
kel tek. És a len gyel nyelv – mond ta a
fôrabbi.

Mi ért ép pen a len gyel? Mert 1958-
ban a nagy báty já val el ju tott Krak kó -
ba, ahol meg is mer ke dett egy csi nos
len gyel lán  nyal. Le ve lez tek, a lány
len gye lül írt, Kar dos Pé ter ma gya rul.
Ez sok ba ke rült, mert min den egyes
le ve let az Or szá gos For dí tó Iro dá nál
kel lett le for dít tat nia. Azu tán egy új -
ság hir de tés ben meg lát ta, hogy a bu -
da pes ti Len gyel Kul tú ra in gye nes
nyelv tan fo lya mot in dít. Két év alatt
úgy meg ta nult len gye lül, hogy je -
lent ke zett idegenvezetônek, és tíz
évig ma gya ro kat ve ze tett Len gyel or -
szág ban és len gye le ket Ma gyar or -
szá gon. Na gyon sze ret te ezt a mun -

nál csi no sabb ma nö ke nek öl töz tek.
A sze mi na ris tá kat, alig túl a ka masz -
ko ron, ter mé sze te sen na gyon is ér de -
kel ték a höl gyek...

Ez az a kor szak volt, ami kor min -
den kit meg fi gyel tek, de Scheiber
Sán dor elég sza ba don mert be szél ni,
ahogy má sok so ha sem. Rá „vi gyá -
zott” az Egy ház ügyi Hi va tal, hi szen
a Nyu gat Scheiber hely ze té vel mér te
a ma gyar or szá gi val lás sza bad ság ál -
la po tát.

A rabbiképzôben Kar dos Pé ter
nem lelt ba rá tok ra, mert an  nyi ra
különbözô volt a hall ga tók érdek-
lôdési kö re. Volt pél dá ul egy Be ne -
dek Ist ván Gá bor ne vû fiú, akit a töb -
bi ek Csa usz nak hív tak, ô már ak kor
is új ság író nak ké szült... És bár a töb -
bi ek kel nem let tek kö ze li ba rá tok,
va la men  nyi év fo lyam tár sá ról egyen -
ként, sze re tet tel meg em lé ke zett.

En gem in kább a bi o ló gia, a ter mé -

kát. Si ke res volt, a ha zai és a len gyel
tu ris ták is sze ret ték hu mo ros meg -
jegy zé se it, ame lyek gyak ran a po li ti -
kát is érin tet ték, per sze kellô óva tos -
ság gal, hi szen a cso por tok ban min -
dig ott volt egy megfigyelô...

Az egy há zi ze nét gye rek ko ra óta
ta nul ta és gya ko rol ta. Édes any ja
ope ra éne kes nek sze ret te vol na lát ni,
de ne ki eh hez nem volt ked ve. A
kán to ri hi va tás vi szont kö zel állt
hoz zá, és mi vel a rabbiképzôbôl
nem csak a rab bi-, ha nem a kán tor nö -
ven dé kek is el men tek, ezt a kép zést
is el vé gez te, és a mai na pig gya ko -
rol ja is.

Ed di gi éle te leg na gyobb él mé nye -
ként em lí tet te 1989. de cem ber 25-e
éj sza ká ját. Ak kor zaj lott a ro má ni ai
for ra da lom. A fi a tal Deutsch Ta más
ke res te fel, hogy ve gyen részt és
mond jon be szé det a Hôsök te rén az
öku me ni kus is ten tisz te le ten. 

Ka rá csony és hanuka ün ne pe ak -
kor is egy be esett. Éj fél kor ka pott
szót, jég hi deg volt, még is szá zez ren
hall gat ták, az em be rek ak kor még
kis gyer tyák kal vi lá gí tot tak. Ô a
hanukáról be szélt, a lo bo gó kis gyer -
tya láng ok ról, ame lyek az egy ko ri
zsi dó hôsökre em lé kez tet nek. Majd a
zsi dó sír kö ve ken ol vas ha tó fel irat
sza va i val kért örök nyu go dal mat
mind azok nak, akik éle tü ket ad ták a
sza bad sá gért Ro má ni á ban. Az egy -
ko ri fel vé tel lát tán is meg rá zó, ahogy
a tö meg hall gat ja a vá ro sok ne ve it az
imá ban. Éj fél kor, egy jég hi deg
karácsonyi-hanukai éj sza kán.

A má sik fe lejt he tet len él mény a II.
Já nos Pál pá pá val va ló ta lál ko zá sa.
A len gyel pá pa 1991-ben jött elôször
Ma gyar or szág ra, és ak kor ta lál ko zott
a zsi dó hit köz ség vezetôivel is. Mi -
vel a Síp ut cá ban tud ták, hogy be szé -
lek len gye lül, meg bíz tak a tol má cso -
lás sal, és lehetôséget kap tam, hogy
len gye lül szól jak hoz zá – em lé ke zett. 

Kar dos Pé ter idéz te a pá pá nak
Szent Ist ván ki rály Im re her ceg hez
szó ló in tel me it, ame lyek ben meg pa -
ran csol ja, hogy a jö ve vé nye ket gyá -
mo lít sa és becs ben tart sa, mert az
egy nyel vû és egy szo ká sú or szág
gyen ge és esendô... Majd el mond ta,
ho gyan élt a zsi dó ság Ma gyar or szá -
gon, és ho gyan vál to zott meg tra gi ku -
san a sor sa a tör vény te len tör vé nyek
és a holokauszt kö vet kez té ben. Az
ak ko ri ka to li kus egy ház nem ítél te el
a zsi dók kal va ló bá nás mó dot, pe dig
ta lán meg le he tett vol na men te ni az
em be re ket, s nem pusz tul tak vol na el
a Ma gyar or szág ról el hur colt szá zez -
rek a kon cent rá ci ós tá bo rok ban.

A fil men Kar dos Pé ter fel idéz te II.
Já nos Pál és Schweitzer Jó zsef be -
szél ge té sét. A pá pa jid di sül idé zett
egy bölcs len gyel or szá gi rab bi ta ní -
tá sa i ból, Schweitzer pro fes  szor pe -
dig la ti nul a ke resz tény hit tu do -
mány ból.

Em lé ke ze tes, de tá vol ról sem ked -
ves él mény, ami kor az ak ko ri Job bik
képviselôje 2012-ben a par la ment -
ben lis tát kö ve telt a zsi dó
képviselôkrôl. Ere de ti leg Kar dos Pé -
ter is be szé det mon dott vol na a til ta -
ko zó nagy gyû lé sen, de er re idô hi á -
nyá ban még sem volt mód ja. Ezért a
be szé dét az Új Élet ben je len tet te
meg. Ar ról írt, hogy kény te len volt
ha zud ni a kór ház ban fekvô, 91 éves

Klá ri né ni nek, aki azt kér dez te tôle,
igaz-e, hogy vis  sza jöt tek a nyi la sok,
és a par la ment ben a zsi dók ös  sze írá -
sát kö ve tel ték. A rab bi azt kér dez te
Klá ri nénitôl, le het sé ges nek tart ja-e,
hogy mind ez 2012-ben meg tör tén -
jen. És ezen túl kény te len lesz min -
den Klá ri né ni nek ha zud ni...

Az Új Élet olyan fon tos Kar dos
Pé ter szá má ra, hogy ha va la ki rossz
szót szól rá, az olyan, mint ha ôt ma -
gát sze mé lyé ben sér te né. Azt szok ta
mon da ni, hogy ha nem tet szik az Új
Élet, ak kor ma már több zsi dó új ság
lé te zik, ol vas sák azo kat. Ô ma ga
1973-ban kez dett dol goz ni a
szerkesztôségben, és 1991 óta a
fôszerkesztôje.

A film ké szí té se kor, 2016-ban ün -
ne pel ték fe le sé gé vel az arany la ko -
dal mu kat, va gyis nem so ká ra hat van -
éves há za sok lesz nek. Lá nyuk ta nár,
fi uk szin tén kán tor, és a
szerkesztôségi mun ká ban is részt
vesz. Én a feleségemtôl an  nyi gon -
dos ko dást, sze re te tet és jó sá got kap -
tam, mint so ha senkitôl. Hogy ô
tôlem mit ka pott, hát, hogy csak
egyet mond jak, ma gas vér nyo mást...
– val lott csa lád já ról a fôrabbi.

Vé gül ar ról is be szélt, hogy 44 (a
film el ké szül te óta már több mint 50)
éve egy he lyen, a zug lói temp lom -
ban mû kö dik, va ló szí nû leg egyet len
rab bi sem töl tött en  nyi idôt egy azon
zsi na gó gá ban. De ô ne he zen vi se li a
vál to zá so kat, sze re ti a meg szo kott
he lye ket, kö rül mé nye ket.

A film vé gén hall juk fel csen dül ni a
fôrabbi-fôkántor hang ján azt az imád -
sá got, ame lyet év ti ze dek óta a ha gyo -
má nyok hoz hí ven éne kel az ô meg -
szo kott és sze re tett zsi na gó gá já ban.

A ve tí tés után még jó ide ig tar tott
a be szél ge tés Kar dos Pé ter rel, akirôl
köz tu do má sú, mi lyen hu mor ér zé ke
van, s ez út tal sem ta gad ta meg ön -
ma gát. Ahogy ô mond ta, az an gol
vagy mor bid hu mor kell, min dig is
kel lett a túl élés hez. Ezért szü let tek
vic cek a leg ször nyûbb idôkben, a
mun ka szol gá la tos ok kö zött is, ezért
szü le tett a pes ti hu mor, amely so ká ig
a zsi dó hu mor ral volt azo nos. 

A megrendítô film után min den ki -
nek jó les he tett a köz vet len esz me -
cse re, amely ben Gál Ju li klubvezetô
és Vil lá nyi And rás pro du cer is sze re -
pet vál lalt.

Krausz Jú lia

retsz éne kel ni? Azu tán egy re több ször ka pott szó ló sze re pet a
kó ru sá ban. Sztárai Már ton is mert nó ta éne kes, aki 60 évig
meg ma radt a He ge dûs Gyu la ut cai zsi na gó ga temp lo mi kó ru sá -
ban, szin tén egyen get te az út ját.

„Apu azt mond ta, bi zo nyítsd be ma gad nak, hogy éne kes
vagy. Apu kám má sod-uno ka test vé re szólamvezetô éne kes volt
az Ope rá ban, ô be szélt rá a dal szín há zi meg hall ga tás ra.” Bár a
kó rus te no ris tát ke re sett, a nagy bá csi rá be szél te, hogy még is
men jen el. Veszp ré mi And rás, az Ope ra ház tit ká ra el vál lal ta a
ta ní tá sát, ba rá ti lag fog lal ko zott ve le. Szalay kar nagy be szél te
rá, hogy a szó lis ta meg hall ga tás ra is men jen el. Azon nal mû kö -
dé si en ge délyt ka pott. Há rom évig ját szott és éne kelt a Nép szín -
ház tár su la tá nak operaelôadásaiban.

Egy szer az tán hív ta ôt Schöner Alfréd fôrabbi, hogy men jen
be hoz zá a Síp ut cá ba. Ek kor Fe ke te Lász ló nak eszé be ju tot tak
Ádám Emil sza vai, ame lye ket 1979-ben mon dott, ami kor ô még
nem is gon dolt rá, hogy kán tor lesz: ha majd el jön az ide je, Fe -
ke té nek kell a Do hány fôkántorának len nie.

A nézô be te kint het a fôkántor ma gán éle té be, meg tud ja, hogy
ve szí tet te el gyö nyö rû pszi cho ló gus fe le sé gét, aki iga zi mú zsa
volt, ô ma ga is mû vész: at tól kezd ve, hogy nyug díj ba ment, ke -

rá mi á zott. Szép sé ges al ko tá sai kö zött egy re több idôt tölt Fe ke -
te Lász ló. Lát hat tuk egyet len fi át is, aki judaisztikát ta nult, de
mi vel örö köl te édes ap ja te het sé gét, ô is le tet te a kán tor vizs gát.
Nagy sze re tet tel be szélt nagy báty já ról, az or to dox fôrabbi
Moshe Weiszrôl és édes ap já ról, akitôl né hány dal la mot is el ta -
nult, fôleg azért, hogy el mond has sa, ezt apu kám tól ta nul tam.

A te het sé gé vel ér vé nye sül he tett vol na bár hol kül föld ön, de a
szü le it kép te len lett vol na itt hagy ni, mert ak kor a zsi na gó gá ból
nem együtt men tek vol na ha za.

A ve tí tés után ar ról folyt a be szél ge tés, ho gyan le het át ad ni és
megôrizni a ha gyo mányt a kán tor kép zés ben, és va jon si ke rül-e
a leg fi a ta labb nem ze dé ket be von ni a hit élet be.

A fi a ta lok, a gye re kek hit éle ti nevelésérôl töb ben is mond tak
vé le ményt. Gál Etel ka, a Hé ber Im re Klub vezetôje ar ról szá -
molt be, hogy a Scheiber Sán dor-is ko la kis elsôsei már rend sze -
re sen jár nak zsi na gó gá ba, a jövô évi chanukkaünnepségen
remélhetôleg már sze re pel ni is fog nak.

Ádám Má ria vis  sza em lé ke zett, hogy an nak ide jén a gye re kek,
ô ma ga is, ott sza lad gál tak a felnôttek kö zött a zsi na gó gá ban,
így vált ter mé sze tes sé az oda tar to zá suk. Ez a ha gyo mány meg -
vál to zott, tud juk, hogy ge ne rá ci ók es tek ki a val lá sos életbôl.

Pe dig a csa lá dok meg ha tá roz zák, mi lyen éle tet, hit -
éle tet visz nek to vább az utó dok.
Akik ott vol tak a ta lál ko zá son, ar ról is meggyôzôd-
hettek, hogy Fe ke te Lász ló nem csak ki vá ló kán tor,
ha nem ked ves, sze rény em ber is, aki ben nincs sem
szak mai fél té keny ség, sem a fi a ta lok fe let ti szo ká -
sos ítél ke zés. Elismerôen be szélt ta nít vá nya i ról, a
leendô kán to rok ról, de a Lauder- és a Scheiber-
iskola kó ru sá ról is.
A ha gyo má nyok megôrzésének fon tos sá gá ban tel -
jes volt az össz hang a résztvevôk kö zött. A külön-
bözô zsi dó te ma ti ká jú ren dez vé nye ken, fesz ti vá lo -
kon elô kel le ne ven ni a do ku men tu mo kat, a
meglévô hang- és kép anya got, hi szen meg van nak,
csak hasz nál ni kel le ne ôket. Vil lá nyi And rás és
Ádám Má ria egyet ér tet tek ab ban, hogy az ál do za -
tos ku ta tó mun ka ered mé nyei, a ki vá ló mû vek és
mû vé szek, a ha gyo má nyok au ten ti kus képviselôi a
je len le gi nél sok kal na gyobb fi gyel met ér de mel nek.

Krausz Jú lia

Fe ke te Lász ló fôkántor a Hé ber Im re Klub ban

Strausz Éva fel vé te le



ÚJ ÉLET 51998. MÁ JUS 1. ÚJ ÉLET 52025. FEBRUÁR 1.

Is mét ultra-
ortodoxokat 

kel lett men te ni
Jó zsef 

sír já nál
Az iz ra e li rendôrségnek megint ki

kel lett men te nie a ciszjordániai
Nábluszból egy en ge dély és ka to nai
biz to sí tás nél kül Jó zsef sír já hoz za -
rán dok ló ultraortodox zsi dó cso por -

A szí ri ai drúz ki sebb ség
képviselôi az interneten ter jesz tett
videoüzenetükben Iz ra el hez csa to -
lá su kat kér ték, hogy ne kell jen az
új szí ri ai kor mány fenn ha tó sá ga
alatt él ni ük.

Az iz ra e li–szí ri ai ha tár hoz kö ze li
Hader ne vû szí ri ai drúz fa lu ban tar -
tott gyû lé sen fel vett videoüzenetük-
ben azt kér ték a drúz ki sebb ség
képviselôi az iz ra e li hadseregtôl

„Jó árat kap tak”, így húz ta
csôbe a Moszad 
a Hezbollahot

Ta valy szep tem ber 17-én a Moszad el in dí tot ta a ter ror el há rí tás tör té ne té nek
egyik leg me ré szebb és leg ki fi no mul tabb meg té vesz té sét: egy sze mély hí vók -
kal (csi po gók kal) vég re haj tott mo dern tró jai fa ló had mû ve le tet. Az iz ra e li
kém szol gá lat zseb ben hor doz ha tó bom bát kre ált – és rá vet te a Hezbollah tag -

A la kos sá ga meg ha lad ta 
a tíz mil li ót, de...

Az ada tok sze rint Iz ra el la kos sá ga 2024 vé gén el ér te a 10.027.000 fôt, no -
ha szo kat la nul sok, 82.700 iz ra e li köl tö zött hi va ta lo san kül föld re, je len tet te a
he lyi sta tisz ti kai hi va tal az év utol só nap ján.

A népességbôl 7,7 mil li ó an zsi dók, 2,1 mil li ó an ara bok, 216 ez ren pe dig
más szár ma zá sú ak. 2024-ben az elôzô évi 1,6 szá za lé kos né pes ség nö ve ke dés

Mo ha med és Abi gél vol tak 
a leg nép sze rûbb ne vek

Az iz ra e li né pe se dé si és be ván -
dor lá si ha tó ság köz zé tet te a leg nép -
sze rûbb ne vek éves lis tá ját, ame -
lyen is mét a Mo ha med ke rült az
elsô hely re, ír ja a Ti mes of Israel.

Iz ra el ben az el múlt év so rán 181
ezer gye rek szü le tett. Kö zü lük
1740 új szü lött fiú kap ta a Mo ha -
med ne vet, ôket kö ve ti a
Joszef/Juszef (1201), az Ádám pe -
dig szo ro san vég zett a har ma dik
he lyen (1196). A Mo ha med 2023-
ban is a fiú ne vek lis tá já nak élén
állt, ak kor 1777 csecsemô kap ta ezt
a ne vet. A lá nyok kö ré ben a leg -
nép sze rûbb név az Avigájl (Abi gél)
volt, amit 1156 lány ka pott meg,
ezt a Mirjám/Marjám (1015) és a
Tamar (841) kö vet te.

A leg nép sze rûbb zsi dó lány név
szin tén az Avigájl volt 1137 név -
adás sal, majd a Tamar (833) és a
Jael (714) kö vet ke zett. A zsi dó kö zös ség ben az Ariel volt a leg nép sze rûbb
fiú név, idén 1013-mal. Ezt kö vet te a Dá vid (990) és a Lavi (944).

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Lesley Stahl mûsorvezetô, ke zé ben egy olyan sze mély hí vó val, ami lyet a
Moszad adott el a Hezbollahnak

Akár Iz ra el hez is 
csat la koz ná nak a szí ri ai drú zok

Drú zok Iz ra el ben Fo tó: Drozi Yarka / Wikimedia Commons

(IDF), hogy csa tol ják ôket Iz ra el hez.
„Mi a sor sunk?” – kér de zi a fel vé te -
len az egyik meg szó la ló, és a kö zön -
ség azt vá la szol ja a költôi kér dés re:
„Iz ra el.”

„Hader nép ének ne vé ben, ha vá -
lasz ta nunk kell, ak kor a ki seb bik
ros  szat vá laszt juk. A Golán-fennsík
iz ra e li ré szé hez aka runk csat la koz ni,
hogy megôrizzük be csü le tün ket. És
ez min den környezô fal vat érint,
mert Hader sor sa az egész ré gió sor -
sa. Azt kér jük, hogy csat la koz has -
sunk a Golánon élô né pünk höz, sza -
bad ság ban és mél tó ság ban él jünk” –
mond ták.

Ugyan ak kor a szí ri ai el len zék meg
nem ne ve zett ak ti vis tá ja a Ynet cí mû
iz ra e li hír por tál lal azt kö zöl te, hogy
ez a ké rés nem ala pul kon szen zu son,
no ha több fe lé je len tek meg ef fé le
fel hí vá sok. De más dél-szí ri ai cso -
por tok til ta ko zá suk nak és ag go dal -

muk nak ad tak han got, ami kor ér te -
sül tek errôl az ügyrôl.

A Ynetnek nyi lat ko zó iz ra e li ka to -
nai szak em ber sze rint „tar ta nak tôle,
hogy fegy ve res dzsihadisták ér kez -
nek az iz ra e li ha tár hoz, és ezért meg -
nyug tat ja ôket a drúz ki sebb ség je -
len lé te a ha tár túl ol da lán, kü lö nö sen
Hadernál”.

A drúz val lá si ve ze tést Iz ra el ben
na gyon ag gaszt ja a ha tá ron tú li drú -

zok sor sa, mert a dzsihadisták már
sok drúz kö zös ség ben, fôként Da -
masz kusz és Észak-Szí ria te rü le tén,
el kezd ték kö ve tel ni a la kos ság tól,
hogy ad ják át fegy ve re i ket. „Ez eg -
zisz ten ci á lis fe nye ge tést je lent szá -
munk ra, ezért együtt mû kö dünk az
iz ra e li biz ton sá gi erôkkel, hogy
meg véd jük a szí ri ai drúz ki sebb sé get
min den veszélytôl” – nyi lat koz ta egy
iz ra e li drúz val lá si vezetô a lap nak.

Szí ria és Iz ra el ha tá rán szá mos
drúz csa lá dot ket té sza kí tott az 1967-
es há bo rú, mely után a Golán-
fennsíkon négy drúz fa lu Iz ra el hez
ke rült, mi köz ben ro ko na ik Szí ri á ban
ma rad tak.

A drú zok még Aszad bu ká sa elôtt
át vet ték az irá nyí tást a szí ri ai köz -
pont juk nak te kin tett al-Sveida vá ros
fe lett, ahol elôzôleg több szá zan tün -
tet tek a fôtéren. Töb ben meg hal tak a
szí ri ai had se reg gel ki rob bant ös  sze -

csa pá sok ban, s a drúz mi lí ci ák a vá -
ros ban el fog lal tak egy rendôrôrsöt és
a köz pon ti bör tönt, ahon nan az ösz -
 szes fog lyot el en ged ték.

Aszad ide jén Szí ri á ban a ki sebb -
ség képviselôi sze rint kor lá toz ták és
aka dá lyoz ták a drúz kö zös ség füg -
get len sé gét. A szí ri ai drú zok val lá si
vezetôje, Hekmat al-Hadzsri sejk
zöld utat adott a rend szer el le ni fel lé -
pés re, no ha a drúz val lás sze rint a
kö zös ség tag jai min dig lo já li sak az
adott po li ti kai ha ta lom mal.

Iz ra el ben kö zel száz öt ven ezer fôs
drúz ki sebb ség él, akik ál lam pol gá ri
jo go kat él vez nek, és a fér fi ak be vo -
nul nak az iz ra e li had se reg be, ahol
gyak ran fôtiszti ran gig jut nak. (MTI)

tot, mi u tán pa lesz tin fegy ve re sek lö -
vé sek kel meg se be sí tet ték au tó bu -
szuk sofôrjét.

A breszlavi szek ta 19 hí ve, köz tük
hét kis ko rú uta zott el bé relt au tó -
bus  szal en ge dély nél kül a Pa lesz tin
Ha tó ság (PH) köz igaz ga tá si és biz -
ton sá gi fel ügye le te alatt ál ló,
Ciszjordánia észa ki ré szén fekvô
Nábluszba, hogy meg lá to gas sa a
bib li ai Jó zsef ha gyo mány sze rin ti
sír ját. Mi u tán oda ér kez tek a krip tá -
hoz, az uta sok ki száll tak, a sofôr pe -
dig egye dül ki haj tott a vá ros ból, de
ez után fegy ve re sek rálôttek és meg -
se be sí tet ték. A buszvezetô az iz ra e li
had se reg kö zel ben posz to ló ka to ná i -
hoz for dult, akik elsôsegélyben ré -
sze sí tet ték.

A ka to nák ez után erôsítést kér tek,
és a krip tá nál ma radt hí vek ki men té -
sé re in dul tak. Köz ben már a PH biz -
ton sá gi erôi kö rül vet ték és biz to sí tot -
ták az ultraortodox cso por tot, va la -
mint ér te sí tet ték az iz ra e li biztonsá-
giakat. A sír hoz érkezô iz ra e li ka to -
nák ép ség ben ki jut tat ták a cso por tot,
majd a sofôrrel együtt a
rendôrkapitányságra szál lí tot ták a
tag ja it, ahol ôrizetbe ke rül tek.

Nem sok kal ko ráb ban is volt egy
ha son ló eset, amely ben ultraortodox
zsi dók en ge dély nél kül lá to gat tak el
Jó zsef sír já hoz, és ott rá juk lôttek pa -
lesz ti nok. Utá na az iz ra e li ha tó sá gok
több em bert le tar tóz tat tak a cso port -
ból.

Az iz ra e li hí vek éven te több ször is
el za rán do kol hat nak Jó zsef sír já hoz a
biz ton sá gi erôk fel ügye le té vel,
elôzetes egyez te tés sel, de egyéb ként
iz ra e li ek nek ti los be lép ni a PH
ellenôrzése alatt ál ló vá ro sok ba.

A ha gyo mány sze rint a zsi dók a
bib li ai Jó zsef holt test ét be bal zsa -
moz ták, majd az egyip to mi ki vo nu -
lás nál ma guk kal vit ték. Iz ra el föld -
jén a hé ber ne vén Schemben, la ti nul
Nábluszban te met ték el. 

MTI

ja it, hogy ma guk nál hord ják eze ket az esz kö zö ket, ír ta meg Avi az ujkelet.live
hír por tá lon.

A CBS News 60 Minutes cí mû mû so rá ban két nem rég vis  sza vo nult
Moszad-ügynök be szá molt a hadmûveletrôl, amely a Hezbollah ál tal hasz nált
ké zi kom mu ni ká ci ós esz kö zök ez re it rob ban tot ta fel, több ezer ter ro ris tát
meg se be sít ve és meg nyo mo rít va.

A ri port ban szereplô volt moszadosok sze mély azo nos sá guk el rej té se ér de -
ké ben maszk ban vol tak, és hang ju kat el vál toz tat ták.

1,1 szá za lék ra csök kent a megnövekedett ki ván dor lás mi att. A ka to nai rá dió
je len té se sze rint az el múlt két esztendôben a ki ván dor lást a há bo rú, il let ve az
azt megelôzô idôszakban a jog rend meg vál toz ta tá sát cél zó tör vény ke zés
okoz ta.

A har cok ide jén vis  sza tért az or szág ba 23.800 kül föld ön élô iz ra e li, és
32.800 új be ván dor ló ér ke zett. 2023-hoz ké pest 15 ezer rel ke ve seb ben vá lasz -
tot ták új ha zá juk nak Iz ra elt. 

2024-ben 181 ezer gyer mek szü le tett és 51.400 em ber halt meg. (MTI)

Nemes Dániel: 
Dolgok, amikrôl nem fogsz

olvasni a médiában…
A gázai Kamal Adwan kórházban – aminek az elfogott hamászos terrorista

hadnagy igazgatóját az Amnesty nagyon szeretné, ha szabadon bocsátanák 
– a fegyverek és robbanóanyagok mellett arra is bizonyítékokat találtak, hogy
túszokat tartottak itt fogva. Errôl tudott a WHO és az ENSZ UNRWA, és
majdnem biztosan a Vöröskereszt is. A vasárnap elengedett túszokat egy
ideig az ENSZ egyik menekülttáborában tartották fogva. Hány ENSZ-alkal-
mazott jelentette ezt? Senki – olvashatjuk Nemes Dániel elemzô Facebook-
posztjában.

A WHO-t megkérdezte a Fox News, hogy elítéli-e a dolgot. A WHO nem
ítélte el.

A három, múlt vasárnap elengedett túszt az idô egy részében az ENSZ
UNRWA által üzemeltetett menekülttáborban (ez tényleg az, nem menekült-
tábor elnevezésû normál városrész) tartották fogva. Hány ENSZ-alkalmazott
jelentette a terroristák jelenlétét? Hány ENSZ-alkalmazott jelentette a túszok
hollétét? Ha nem az ENSZ-en belül, hiszen ott joggal tarthattak a terrorista
fônökeik bosszújától, akkor humanitáriusnak hazudott szervezeteknek, vagy
bárkinek? Nulla. 

Egyetlen ENSZ-alkalmazott sem jelentett senkinek semmit. Ôk fedezték,
bújtatták a terroristákat, és segítettek nekik tovább kínozni a túszokat. 
ENSZ = Hamász.

Dolgok, amikrôl nem fogsz olvasni a mindenkitôl – Iránt kivéve – nagyon
független médiában…
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Van va la mi kü lön le ges a szar vas -
sal va ló ta lál ko zás ban, ta lán nem vé -
let len, hogy an  nyi nép szôtt le gen dá -
kat kö ré. Az ál latnak a bib li ai iro da -
lom ban be töl tött szim bo li kus jelen-
tôségét tük rö zi, hogy a Tó ra 21 al ka -
lom mal tesz em lí tést ró la.

Ke cses sé gük, moz gé kony sá guk
és a hoz zá juk fûzôdô spi ri tu á lis asz -
 szo ci á ci ók mi att visszatérô mo tí -
vum ként sze re pel nek a zsi dó szö ve -
gek ben, ahol különbözô kon tex tu -
sok ban hi vat koz nak rá juk, ezek kö -
zül né zünk meg né há nyat az aláb bi -
ak ban.

A szar va sok nagy szám ban for dul -
tak elô az óko ri Iz ra el ben, ezt a tényt
ré gé sze ti bi zo nyí té kok és tó rai uta lá -
sok is alá tá maszt ják. A ré gi ó ban ta -
lált csont váz ma rad vá nyok há rom fô
faj: a gím szar vas, az ôz és a dám szar -
vas je len lé té re utal nak. Ezek a fa jok
azon ban az idôk so rán nagy részt el -
tûn tek a ré gi ó ból, ki sebb szar va so kat
utol já ra a 20. szá zad ele jén lát tak a
Kármel-hegyen és Galileában. Ez
jelentôs öko ló gi ai vál to zást je lent, hi -
szen a szar va sok egy kor an  nyi ra el -
ter jed tek vol tak, hogy hely ség ne vek -
ben is fel fe dez het jük ôket. Ilyen az
Ajalon is, ami szarvaslegelôt je lent.
A ne vet Józsué köny vé ben ol vas hat -
juk elôször, aki az amoriták
legyôzése után mon dott be szé dé ben
em lí ti a te le pü lést.

A Tó rá ban a szar va so kat ki emel ten
em lí tik a kó ser ál la tok kö zött. A kó -
ser vad ál lat ok nál az elsô he lyen sze -
re pel nek, ami tük rö zi el ter jedt sé gü -
ket és a vad hús meg be csü lé sét.

Szim bo li ku san a szar va so kat a ki -
tar tás sal, a gyor sa ság gal és az el len -
ál ló ké pes ség gel tár sít ják. Dá vid ki -
rály a 2Sámuel 22:34-ben és a Zsol -
tá rok 18:33-ban a szar vas lá bá nak
me ta fo rá ját hasz nál ja az Is ten ál tal
ne ki nyúj tott vé de lem le írá sá ra:
„Olya nok ká tet te lá ba mat, mint a
szar va sok lá bai, és biz ton ság ba he -
lye zett a ma gas la to kon.” Ez a kép is -
mét meg je le nik a Habakuk pró fé tá -
nak tu laj do ní tott sza vak ban: „Is ten,
az Úr az én erôsségem; olyan ná te szi
a lá ba mat, mint a szar vas lá ba it, és
rá ta pos a ma gas la tok ra.” (Habakuk
3:19) A költôi meg fo gal ma zás az
aka dá lyok le küz dé sé ben és az élet
ki hí vá sa i ban va ló el iga zo dás ban
nyúj tott is te ni se gít ség gon do la tát
köz ve tí ti, olyan té má kat, ame lyek
mé lyen vissz han goz nak a zsi dó gon -
dol ko dás ban.

A szar va sok gyor sa sá gát Jesája
pró fé ci á ja is ki eme li: „Ak kor a sán ta
úgy ug rik, mint a szar vas” (Jesája
35:6), ahol az ál lat a gyógy ulás, az
öröm és a meg vál tás szim bó lu má vá
vá lik. Ez az áb rá zo lás össz hang ban
van az zal a tá gabb bib li ai mo tí vum -
mal, amely sze rint a szar vas olyan
lény, amely sebezhetôsége el le né re a
re ményt és az is te ni be avat ko zás ígé -
re tét tes te sí ti meg.

A szar vas ké pe a Tó rán túl a zsi dó
imá ban és köl té szet ben is meg je le -
nik, ahol to vább ra is a spi ri tu á lis vá -
gya ko zást és az életerôt szim bo li zál -
ja. A szom bat reg gel mon dan dó
Nismát kol cháj kez de tû imá ban a
szar vas lá bá nak gyor sa sá gát idé zik
meg. „Még ha a szánk oly te le len ne
dal lal, mint a ten ger, és a nyel vünk
olyan csu pa ör ven de zés, mint a hul -
lá mok so ka sá ga, és az aj kunk is te le
len ne di csé ret tel, mint az ég ki ter je -
dé se, ke zünk szét tár va, mint az egek
ke se lyû je, lá ba ink pe dig a szar va so -
ké – nem tud tunk kellôképpen há lát
ad ni ne ked, Is te nünk, Urunk.”

Ta lán épp a lát szó la gos sebezhe-
tôsége te szi olyan lenyûgözôvé en -
nek az ál lat nak a ké pét? A dávidi
zsol tár megrendítôen ra gad ja meg a
szom ja zó szar vas gyöt rel mét (42.
zsol tár): „Ahogy a szar vas vá gya ko -
zik a fo lyó pa tak után, úgy vá gya ko -
zik a lel kem utá nad, Is te nem.” Itt a

Zsi dó ság a Fortepanon
Ma nap ság nem nagy do log fény ké pet ké szí te ni. Az er re al kal mas okostele-

fon az em ber zse bé ben le le dzik, és vár ja, hogy jobb nál jobb fel bon tá sú kép -
ben örö kít se meg a tu laj do no sa ál tal fon tos nak tar tott pil la na tot, ér de kes sé get.
Mint tud juk, ez nem volt min dig így, és ta lán bi zo nyos szem pont ból ér té ke -
sebb fény ké pek ké szül tek a fo tó zás tö me ges el ter je dé se elôtti idôszakban.

2010-ben két ma gán sze mély, Szepessy Ákos és Ta má si Mik lós, jó részt
lom ta la ní tás fo lya mán ta lált
ké pek kel in dí tot ta el a
Fortepan ne vû online fo tó ar -
chí vu mot, amely az óta fo -
lya ma to san nö vek szik, má ra
több száz ezer fény kép kö zött
ba ran gol ha tunk a ka na pén
ül ve. A hon lap ra csak 1900
és 1990 kö zöt ti fo tók ke rül -
het nek fel, me lye ket bár ki
meg oszt hat a Fortepan se gít -
sé gé vel a nagy vi lág gal.

Öt év vel ezelôtt ír tam leg -
utóbb a Fortepanról, pon to -
sab ban ar ról, hogy a fény -
kép ar chí vum ol da lán mi lyen
zsi dó ság gal kap cso la tos ké -
pe ket ta lá lunk. Az el múlt fél év ti zed ben jelentôsen bôvült az elôbb em lí tett
té má val kap cso la tos fo tók gyûj te mé nye is.

Zsi dó té mák ra je len leg több cím ke is utal. Amen  nyi ben szimp lán be ír juk,
hogy zsi dó ság, 796 ta lá la tot je lez a rend szer, de ha a Bu da pest szót is mel lé -
tes  szük, 495-re szû kül a megtekinthetô fény ké pek szá ma. Azon ban szá mos
egyéb mó don is ta lál ha tunk zsi dó ság gal kap cso la tos fo tó kat, pél dá ul zsi dó
temetô cím ke alatt 14 ké pet ad ki az ol dal.

A legkézenfekvôbb kulcs szó té mánk te kin te té ben a zsi dó. Ezt be ír va kö zel
ezer (921) fo tó je le nik meg a képernyôn. A ta lá la to kat bön gész ve egybôl fel -
tû nik, hogy nem csak Ma gyar or szág te rü le tén ké szült ké pe ket tar tal maz a
gyûj te mény, ha nem a tel jes ség igé nye nél kül ta lá lunk Sza ra je vó ban, Bos ton -
ban vagy akár Krak kó ban ké szült fel vé te le ket is. A több száz kép bön gé szé -
se köz ben még egy do log fel tû nik: na gyon sok a zsi na gó gát áb rá zo ló fo tó, va -
la mint ugyan csak jelentôs szá mú a vész kor szak bor zal ma it el ka pó pil la nat.

A tör té ne lem sa já tos sá ga i ból adó dó an ér de kes meg vizs gál ni, mi lyen ké -
pek kel ta lál ko zunk a soá elôtt, alatt és után. En nek át vá lo ga tá sát min den ki nek
szívbôl aján lom. Szá mom ra meglepô volt pél dá ul a szá mos zsi dó esküvôi fo -
tó, me lyek a má so dik vi lág há bo rú utá ni évek ben ké szül tek. To váb bá az is fi -
gye lem re mél tó, hogy az egyes zsi na gó gák ban men  nyi re sok em ber je lent
meg még az át élt ször nyû sé gek után is.

A nem rég ün ne pelt hanuka cím szó alatt mind ös  sze két fo tó je le nik meg, az
egyik ké szí té sét 1953-ra, míg a má si két 1955-re be csü lik a Fortepan mun ka -
tár sai. A töb bi zsi dó ün nep re egy ál ta lán nincs ta lá lat. Ez ab ból is adód hat,
hogy az ün ne pek nagy ré szén ti los fény ké pet ké szí te ni.

Ba ran go lás köz ben egy szo mo rú ki fe je zés, a zsi dó ül dö zés is meg je lent a
keresômben, eb ben a ka te gó ri á ban 41 fel vé tel lát ha tó.

To vább bön gé szem a zsi dó keresôszóra ki do bott ta lá la to kat, és fel fe de zek
olyan zsi na gó gá kat, me lyek ma már nem áll nak, ilyen pél dá ul a dabasi. A má -
so dik vi lág há bo rú elôtt 151 zsi dó élt a te le pü lé sen, akik nek csak tö re dé ke tért
vis  sza. 

Azu tán még va la mi fel tû nik: sok kép, mely a 30-as, 40-es évek ben ké szült,
szí nes. Ter mé sze te sen lát szik, hogy utó lag ja ví tot ták fel ôket. Ta lán ez se gít az
állagmegôrzésben.

Ked ves ol va sóm, re mé lem, ked vet kap tál a Fortepanon va ló bön gé szés hez
és ah hoz, hogy sa ját ké pe id del még szí ne seb bé tedd a gyûj te ményt!

Mik lós Dó ri

Az olasz or szá gi zsi dó kö zös ség
tag ja i nak ki lenc ven négy szá za lé -
kát ér te ver bá lis vagy fi zi kai ag -
res  szió ta valy. A Hamász ter ro ris -
ta szer ve zet 2023-as tá ma dá sa óta
négy száz szá za lék kal emel ke dett
az an ti sze mi ta meg nyil vá nu lá sok
szá ma az internetes fe lü le te ken –
de rült ki a Setteottobre ne vû egye -
sü let leg fris sebb ada ta i ból.

Olasz or szág ban a ta va lyi év ben
több mint 268 ezer an ti sze mi ta be -
jegy zés je lent meg az internetes ol -
da la kon. Az an ti sze mi ta meg nyil vá -
nu lá sok ará nya négy száz szá za lék kal
nôtt, és az olasz zsi dók ki lenc ven -
négy szá za lé ka szen ve dett el ver bá lis
vagy fi zi kai ag res  szi ót.

A Setteottobre (Ok tó ber He te di ke)
ne vû egye sü let a Hamász pa lesz tin
ter ro ris ta szer ve zet tavalyelôtt
ugyan ezen a na pon tör tént tá ma dá sa
után ala kult meg Stefano Parisi volt
po li ti kus, köz gaz dász ve ze té sé vel.
Tag jai kö zött zsi dó szár ma zá sú po li -
ti ku sok, új ság írók, köz éle ti sze mé -
lyi sé gek sze re pel nek. Cél juk Iz ra el
és a nyu ga ti de mok rá ci ák ér té ke i nek
vé del me.

A szar vas szim bo li ká ja és 
jelentôsége a zsi dó ha gyo mány ban

szar vas szom jú sá ga a lé lek mély só -
vár gá sát szim bo li zál ja az is te ni kap -
cso lat után, amely a zsi dó ima egyik
köz pon ti as pek tu sa. Az a kép, hogy a
szar vas kép te len legelôt ta lál ni, még
több ször vissza kö szön más for rá sok -
ban is. A késôbbi zsi dó iro da lom is
to vább vi szi a me ta fo rát, job ban ki -
hang sú lyoz va Is ten sze re pét a túl -
élés hez szük sé ges esz kö zök biz to sí -
tá sá ban. 

A 22. zsol tár ra vo nat ko zó egyik
midrás egy szar vas ról szól, amely
szom ja san az agan csá val a föld be ás -
sa ma gát, hogy vi zet ta lál jon, ami az
iga zak me ta fo rá ja, akik mé lyen ma -
guk ba és hi tük be ás nak, hogy táp lá -
lé kot és is te ni kap cso la tot ta lál ja nak.
Ez a tör té net a szar vas sze re pét a
jám bor ság és a ki tar tás szim bó lu ma -
ként szem lél te ti.

Az Éne kek éne ké ben, eb ben a ké -
pek ben és al le gó ri ák ban gaz dag szö -
veg ben a szar vas a sze re lem és a
szép ség szim bó lu ma ként je le nik
meg. A szar va sok ra és ga zel lák ra
va ló is mé telt uta lá sok a vers ben le írt
sze re lem fi nom és szen ve dé lyes ter -
mé sze tét tük rö zik, ahol a szar vas
egy szer re kép vi se li a sze re tett sze -
mélyt és a sze re tett sze mély ál tal ki -
vál tott ér zel me ket. A szar vas sze re -
pel te té se az es kü té te lek ben, aho -
gyan az Éne kek éne ke 2:7-ben és
3:5-ben lát ha tó, még in kább ki eme li
az ál lat meg be csült stá tu szát és tisz -
te le tét.

Úgy tû nik, hogy a szar va so kat a
bib li ai, majd a késôbbi zsi dó ha gyo -
má nyok ál ta lá no san po zi tí van ke ze -
lik, azon ban ta lá lunk két megle-
hetôsen fur csa le gen dát, ame lyek a
szar vast a Sá tán mes ter ke dé se i vel
tár sít ják. Az egyik le gen da (Midrás
tánchuma, Toldot 11:3) le ír ja, hogy
Ézsau ho gyan va dá szott szar vas ra.
Va la hány szor el ka pott egyet, Ézsau
ki kö töz te, biz ton sá gos he lyen hagy -
ta, és el ment má si kat ke res ni. Va la -
hány szor Ézsau el ment, hogy foly -
tas sa a va dá sza tot, a Sá tán el jött, és
ki sza ba dí tot ta a szar vast, így ami kor
Ézsau egy má sik szar vas sal vis  sza -
tért, az elsô már el ment. Ez több ször
meg tör tént, és an  nyi ra kés lel tet te
Ézsaut, hogy Já kob meg sze rez het te
ap ja ál dá sát.

Egy má sik le gen da le ír ja, hogy mi -
köz ben a fi a tal Dá vid va dá szik, a Sá -
tán szar vas nak ál cáz za ma gát, és si -
ke rül mé lyen a filiszteusok te rü le té re
csá bí ta nia Dá vi dot, ahol Isbi, az óri -
ás, Gó li át test vé re, el len sé ge fel is -
mer te. Bos  szút akart áll ni báty ján,
meg ra gad ta Dá vi dot, és egy bors aj -
tó ba dob ta, ahol a ki rály gyöt rel mes
vé get ért vol na, ha va la mi cso da
foly tán nem nyí lik meg a föld, ami
lehetôvé tet te szá má ra a me ne kü lést.
A hely ze te azon ban kétségbeejtô
ma radt, és egy má so dik cso dá ra volt
szük ség a meg men té sé hez. (Legends
of the Jews 4:4, Sefaria)

Ezek a tör té ne tek ki eme lik a szar -
vas kettôs sze re pét, amely egy szer re
szim bo li zál ja az is te ni se gít sé get és
ma gát a pró ba té tel oko zó ját is, tük -

Scheiber Sán dor ta nít

röz ve a spi ri tu á lis pró ba té te lek ösz -
 sze tett és sok ré tû ter mé sze tét a zsi dó
ha gyo mány ban.

Az ál dá sok ban, ame lye ket Já kob
mond fi a i nak, Naftali tör zsét
„nôstény szar vas hoz” ha son lít ja
(1Mózes 49:21), amely me ta fo ra
gaz dag je len tés sel bír. Ez az ös  sze ha -
son lí tás a gyor sa sá got, az ügyes sé get
és az üze ne tek ha té kony át adá sá nak
ké pes sé gét hang sú lyoz za, olyan tu -
laj don sá go kat, ame lyek az óko ri vi -
lág ban alapvetô fon tos sá gú ak vol tak.

A szar vas hoz va ló ha son lí tás
Naftali spi ri tu á lis tu laj don sá ga i ra is
utal. A rabbinikus ér tel me zé sek azt
su gall ják, hogy aho gyan a szar vas
für gén és el szán tan fut, úgy Naftali
le szár ma zot tai is buz gón és el kö te le -
zet ten kö vet ték szel le mi cél ja i kat. Ez
a me ta fo ra ki ter jed a spi ri tu á lis tö rek -
vés fo gal má ra is, ahol a szar vas moz -
gá sa a val lá sos élet ide á lis meg kö ze -
lí té sé nek szim bó lu má vá vá lik – ener -
gi kus, cél tu da tos és ren dít he tet len.

A zsi dó ha gyo mány szarvasábrá-
zolása ta nús ko dik az ál lat egy ko ri
szim bo li kus erejérôl, amely át ha tot ta
nem csu pán az ôsi Iz ra el tá ját, ha nem
írott és szó be li ha gyo má nya it is.

Zucker-Kertész Lil la

Olaszországban a zsidók több mint kilencven
százalékát érte agresszió tavaly

A szer ve zet az utób bi több mint
egy év ben fo lya ma to san fi gyel te az
olasz or szá gi zsi dó ság hely ze tét, az
Iz ra el-el le nes tün te té se ken is mé telt
szlo ge ne ket, a köz élet ben elôforduló
an ti sze mi ta ki je len té se ket. A leg fris -
sebb ada to kat to váb bí tot ták Matteo
Piantedosi bel ügy mi nisz ter nek és
Pasquale Angelosanto tá bor nok -
nak, aki ta valy ja nu ár tól az an ti sze -
mi tiz mus el le ni küz de lem or szá gos
ko or di ná to ra. A köz vé le mény-ku ta -
tás ered mé nye it át ad ták Giovanna
Iannantuoninak, az egye te mek rek -
to ri kon fe ren ci á ja el nö ké nek és to -
váb bi nyolc van öt rek tor nak.

A Setteottobre elem zé se sze rint a
Hamász ok tó ber 7-i tá ma dá sa „új -
faj ta ag res  szív an ti sze mi tiz must éb -
resz tett fel, ame lyet a kö zös sé gi há -
ló kon, az ut cá kon, az is ko lák ban, az
egye te me ken a ma gu kat pa lesz tin -
ba rát nak ki ki ál tó cso por tok és szer -
ve ze tek szí ta nak és lo va gol nak
meg”. Az ada tok azt mu tat ják, hogy
Olasz or szág ban a zsi dó el le nes ség az
tár sa da lom egé szé ben erôsödött, de
ki emel ten az ok ta tá si in téz mé nyek
fa lai kö zött, és „a fi a tal ge ne rá ci ók

kö ré ben na gyon ma gas az an ti sze -
mi tiz mus mér té ke”.

A Setteottobre hon lap ján kö zölt
do ku men tá ció hang sú lyoz za, hogy
„az olasz or szá gi pa lesz tin ba rát moz -
ga lom sem mi lyen spon tán ele met
nem tar tal maz, ellenkezôleg, meg -
ala ku lá sa óta egy ér tel mû pro pa gan -
dát foly tat a Hamász mel lett, ame -
lyen ke resz tül ter jesz te ni és nor ma li -
zál ni akar ja a nyu ga ti or szá gok ban
az isz lám ter ro riz mus cél ja it és szlo -
gen je it. Utób bi ré szét ké pe zi Iz ra el
Ál lam bû nös ként va ló ki ki ál tá sa, va -
la mint el pusz tí tá sá nak hir de té se.”

2023 ok tó be re óta a pa lesz tin ba rát
moz ga lom majd nem min den szom -
ba ton meg moz du lást tart az olasz vá -
ro sok ut cá in, te re in. A de monst rá ci ó -
kon iz ra e li zász ló kat ta pos nak meg
vagy éget nek el, és na gyon gyak ran
a tün te té sek kor mány el le nes til ta ko -
zá sok ba tor koll nak.

A Setteottobre ki emel ten sú lyos -
nak ér té kel te a ta valy ta va szi tün te té -
se ket, ami kor elsô al ka lom mal ér te
nyílt tá ma dás a holokauszttúlélôket,
köz tük Liliana Segre sze ná tort.

Az egye sü let meg em lí tet te a szil -
vesz ter éj sza ká ján Mi lá nó ban tör tén -
te ket, ahol a Dóm elôtti té ren
ünneplô tö meg ben egy cso port fér fi
pa lesz tin zász ló kat lo bog tat va Iz ra -
el-el le nes jel sza va kat skan dált arab
nyel vû éne kek kel és a Ko rán so ra it
ki a bál va. Az ügy ben a ter ro riz mus el -
le nes nyo mo zó igaz ga tó ság (Digos)
vizs gá la tot in dí tott.

A Setteottobre úgy vé li, „az an ti -
sze mi ta pro pa gan da ha tal mas gé pe -
ze tét nem sza bad alul be csül ni, meg
kell ál lí ta ni, mielôtt még késô len ne”.
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Prog ram aján lat
Feb ru ár

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Feb ru ár 2. (va sár nap) 15 (!) óra: A zsi dó ku tya – mo nod rá ma
Feb ru ár 6. (csü tör tök) 19 óra: Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma
Feb ru ár 13. (csü tör tök) 19 óra: Kes keny út a bol dog ság fe lé – film
Feb ru ár 16. (va sár nap) 15 (!) óra: A Latabárné fia – mo nod rá ma
Feb ru ár 19. (szer da) 19 óra: Albina – A nô a No bel-díj mö gött
Feb ru ár 22. (szom bat) 19 óra: Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma
Feb ru ár 25. (kedd) 19 óra: Gá bor György: Tal mud, Tó ra... – elôadás

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mok 15 óra kor kezdôdnek.
Feb ru ár 3.: Szunyogh Sza bolcs lesz a ven dé günk.
Feb ru ár 10.: Be szél ge tés Fleischmann Iz ra el Egy fény a szo ron ga tás ban

cí mû kö te té nek szerkesztôjével, Vil lá nyi Benjaminnal.
Feb ru ár 17.: Lamm Dá vid (Bécs) dzsesszgitármûvész lá to gat hoz zánk.
Feb ru ár 24.: A zon go rá nál a bár zon go ris ták do yen je, Fûzy Gá bor!

Bu dai Micve Klub
(II. Frankel Leó út 49.)

Feb ru ár 2. (va sár nap) 19.00: Járai Má té szí nész és Járai Kira szink-
ronrendezô a ven dé gek. Beszélgetôtársuk Bóta Gá bor új ság író.

Feb ru ár 15. (szom bat) 19.00: Csuja Im re, az Ör kény Szín ház szí né sze
a ven dég. Beszélgetôtársa Bóta Gá bor új ság író.

Ál lan dó prog ram: csü tör tö kön ként 18.00 órá tól Frankel Ba rá ti Kör.
Cse ve gés, tár sas já ték, kár tya, sakk.

A má so dik vi lág há bo rú vé gé nek
ka o ti kus idôszakában Ma gyar or -
szá gon két különbözô arany vo nat
is sze re pet ka pott, ame lyek mind
tör té nel mi, mind mo rá lis ér te lem -
ben eltérô jelentôséggel bír nak. Az
egyik az MNB arany vo na ta, amely
a Ma gyar Nem ze ti Bank nem ze ti
va gyo nát men tet te, míg a má sik a
nyi las kor mány arany vo na ta,
amely zsi dók tól el kob zott va gyo -
no kat szál lí tott. Egyi ket sem a né -
me tek in dí tot ták. Ezt az írást a
múlt-kor.hu hon lap ról szem léz tük.

Az MNB arany vo na ta
A Ma gyar Nem ze ti Bank (MNB)

arany tar ta lé ka a má so dik vi lág há bo -
rú vé gé ig Ma gyar or szág nem zet gaz -
da sá gi biz ton sá gá nak alap ját ké pez -
te. A né met meg szál lás, a szov jet
elôrenyomulás és az ál ta lá nos há bo -
rús hely zet mi att 1944 vé gén az
MNB ve ze té se úgy dön tött, hogy az
arany kész le tet és más pénz ügyi esz -
kö zö ket, il let ve ál la mi tu laj do nú ér -
té ke ket eva ku ál ni kell Budapestrôl,
hogy el ke rül jék azok el pusz tu lá sát
vagy el len sé ges kéz re ke rü lé sét.

Az ál la mi tu laj do nú ér ték tár gyak
el szál lí tá sa 1945 ja nu ár já ban kez-
dôdött, és két sza kasz ban zaj lott le.
A szál lít má nyok a jegy bank tu laj do -
nán kí vül (29 ton na arany, to váb bá
va lu ta- és rész vény ál lo mány stb.) a
Pes ti Ma gyar Ke res ke del mi Bank
arany kin csét, köz gyûj te mé nyi ja va -
kat (Or szá gos Szé ché nyi Könyv tár,
Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia ér -
té kei stb.), egyes ál la mi ke ze lé sû le -
tét ál lo má nyo kat (Bu da pest Székes-
fôvárosi Ár va szék, bûn ügyi le té tek),
a két pla ti na mé ter eta lont, a Ma gyar
Ki rá lyi Pos ta bé lyeg gyûj te mény ét,
egyes köz in téz mé nyek ál tal az
MNB-nek ôrzésre át adott le té te ket,
va la mint rö vid idôre a Szent Ko ro nát
és a ko ro ná zá si jel vé nye ket tar tal -
maz ták.

A két sze rel vény cél ál lo má sa az
auszt ri ai Spital am Pyhrn volt, aho vá
a ma gyar kor mány ma ra dé ka és más
menekülô hi va ta lok is igye kez tek el -
jut ni. A két vo nat ôrzésével töb bek
kö zött az MNB olyan dol go zói vol -
tak meg bíz va, akik már a nyi las ha -
ta lom át vé tel elôtt is az in téz mény ben
dol goz tak – ezt azért lát ta szük sé ges -
nek a vezetôség, mert nem akar ták,
hogy az or szág va gyo na né met vagy
akár nyi las kéz re ke rül jön. A dol go -
zók vi szon zá sul ma guk kal vi het ték
csa lád ju kat is.

A szál lít mány azon ban 1945 má ju -
sá ban az ame ri kai had se reg ke zé be
ke rült. Az ame ri ka i ak biz to sí tot ták
az ér té ke ket, me lyek jelentôs ré szét
– ko mo lyabb egyez te té se ket
követôen – a há bo rú után vis  sza jut -
tat ták Ma gyar or szág nak, ahol a há -
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Jamie Paul: Az Új Nép ir tás
Ami kor Iz ra el had mû ve le te it a Hamász el le ni há bo rú ban „nép ir tás -

ként” ér tel me zik, az nem csak pon tat lan ság, ha nem tör té nel mi és had tör -
té ne ti tu dat lan ság – ír ja Jamie Paul a Future of Jewish hír le ve lé ben. Az
írás vá lasz ar ra, hogy az Amnesty International sze rint „Iz ra el nép ir tást
kö ve tett el a pa lesz ti nok el len a gá zai há bo rú ban”. Amit egyéb ként a
Hamász kez dett... Jamie Paul írá sa ere de ti leg az American Dreaming
hír le ve lé ben je lent meg.

Va la mi fé le „nyel vi hi pe rinf lá ci ó nak” le he tünk ta núi, ami kor azt lát juk,
hogy Iz ra el lel szem ben a „nép ir tás” sa já tos fo gal ma szin te vég te len szá mú
dol got ma gá ban fog la ló gyûjtôfogalommá vált, amit bár ki el len be le het vet -
ni ol csó po li ti kai ha szon szer zé sért.

Lás suk, mit je len tett a nép ir tás fo gal ma pil la na tok kal ezelôtt: az USA szö -
vet sé gi ér vé nyû tör vé nyé nek meg ha tá ro zá sa sze rint a nép ir tás nem más, mint
„olyan erôszakos tá ma dás, amely nek cél ja egy nem ze ti, et ni kai, fa ji vagy val -
lá si cso port tel jes vagy rész le ges el pusz tí tá sa”.

Ha bár sok jog tu dós és tör té nész vi tat ko zik a nép ir tás pon tos jelentésérôl, de
ab ban egyet le het ér te ni, hogy a fo ga lom olyan tö meg gyil kos ság ra utal, ame -
lyet egy adott nép ki ir tá sá nak szán dé ká val haj ta nak vég re. A ki fe je zést a
holokauszt kap csán al kal maz ták, hogy ezt az el kép zel he tet len mé re tû bûn cse -
lek mény-so ro za tot meg kü lön böz tes sék más erôszakos cselekményektôl.

A kö zös sé gi mé di á ban az egyik írás ra adott több mint 3500 komment alap -
ján el mond hat juk, hogy a fo ga lom új és to vább fej lesz tett ér tel me zést nyert.

„Nép ir tás nak” szá mí ta nak most már a következôk:
– bár mi lyen ci vil ha lál eset;
– bom bá zás, amely nek so rán ci vi lek hal nak meg;
– „vá lo ga tás nél kü li” bom bá zás (a „vá lo ga tás nél kü li” ki fe je zés ugyan csak

„nyel vi hi pe rinf lá ci ón” ment ke resz tül);
– bal ese tek;
– ami kor egy ál lam ka to nai ere je na gyobb, mint ame lyik el len har col;
– ami kor egy gaz da gabb or szág bom báz egy sze gé nyebb te rü le tet;

Arany vo nat-me net rend 1945

bo rú utá ni gaz da sá gi hely re ál lí tás -
hoz hasz nál ták fel.

A nyi las kor mány 
arany vo na ta

A Ma gyar or szág né met meg szál lá -
sa után ha ta lom ra kerülô Sztójay-
kormány 1944. már ci us végétôl jog -
fosz tó ren de le te ket ho zott a ma gyar
zsi dó ság ká rá ra. Az áp ri lis kö ze pén
ki bo csá tott 1600/1944 ME sz. ren de -
let ál la mi lag zá rol ta a zsi dók in gó és
in gat lan va gyo ná nak túl nyo mó ré -
szét. Már a nyi las ha ta lom át vé tel
elôtt meg szü le tett a dön tés, hogy a
mo bi li zál ha tó, ér té ke sebb zsi dó va -
gyon tár gya kat ös  sze kell gyûj te ni és
a szov jet csa pa tok elôl nyu gat ra kell
me ne kí te ni.

A nyi las kor mány 1944 ok tó be ré -
ben ke rült ha ta lom ra Szálasi Fe renc
ve ze té sé vel. A zsi dók tól a nyi la sok
szélsôséges an ti sze mi ta po li ti ká ja
kö vet kez té ben el kob zott va gyon tár -
gyak jelentôs ré sze a kor mány ke zé -
re ke rült. Eze ket a kin cse ket – arany,
ék szer, mû tárgy, va lu ta – a há bo rú

vé gén kü lön vo nat ra tet ték fel, hogy
kül föld re me ne kít sék.

A fôvárosban a Pos ta ta ka rék pénz -
tár Lónyay ut cai ár ve ré si csar no ká -
ban rak tá ro zott zsi dó va gyon fel ra -
ko dá sa ok tó ber 7-én kezdôdött meg,
a sze rel vény vé gül ok tó ber 14-én in -
dult Zirc re. Az ere de ti tu laj do no sok
nagy ré szét ek kor ra már de por tál ták
és meg gyil kol ták. Ez a vo nat is
Auszt ri á ba, Innichen kör nyé ké re tar -
tott, de vé gül Werfen kö ze lé ben
meg ál lí tot ták.

Az ame ri kai had se reg ezt a vo na tot
is le fog lal ta 1945 má ju sá ban. Az el -
kob zott va gyon tár gyak nagy ré szét
el szál lí tot ták, és sok ér ték ke rült a
ka to nák hoz, ahol ké zen-kö zön el -
tûnt; a va gyon má sik ré szét az ame -
ri kai ha tó sá gok nem ad ták vis  sza
1946-ban a ma gyar ál lam nak. Volt a
va gyon nak har ma dik ré sze is, amit a
ma gyar ál lam vis  sza ka pott, és tett is
erôfeszítéseket ar ra, hogy az ér té ke -
ket vis  sza szol gál tas sa az ere de ti tu -
laj do no sok nak, de ez a holokauszt
után sok eset ben már nem volt le het -
sé ges.

Az MNB arany vo na tá nak áb rá zo lá sa a Pénz mú ze um ban

NAP TÁR

Ja nu ár 31., pén tek Svát 2. Gyer tya gyúj tás: 4.25

Feb ru ár 1., szom bat Svát 3. Szom bat ki me ne te le: 5.33

Feb ru ár 7., pén tek Svát 9. Gyer tya gyúj tás: 4.36

Feb ru ár 8., szom bat Svát 10. Szom bat ki me ne te le: 5.44

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-

ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

– tíz ezer vagy en nél több em ber ha lá la szán dék tól és kon tex tus tól füg get le -
nül;

– épü le tek le rom bo lá sa;
– az inf rast ruk tú ra tönk re té te le;
– kul tu rá li san fon tos hely szí nek meg sem mi sí té se;
– bár mi lyen há bo rús bûn cse lek mény;
– a nem zet kö zi jog bár mi lyen meg sér té se;
– „et ni kai tisz to ga tás nak” minôsül, ami kor a la kos ság nak el kell hagy nia a

la kó hely ét;
– az alap el lá tás aka dá lyo zá sa (ma gya rán min den ka to nai tá ma dás);
– a ka to nai gyôzelem pri o ri tá sa a pol gá ri ál do za tok szá má tól füg get le nül;
– a pa lesz tin nép „kon cep ci ó já nak” ta ga dá sa (ami kor Pa lesz ti nát nem te -

kin tik or szág nak, ho lott tény leg nem az);
– vé gül bár mi, ami el len egy ame ri kai ka to na ön ége tés sel til ta ko zik.
Azok a fi gyel mes ol va sók, akik nek a vi lág ról al ko tott is me re te ik túl mu tat -

nak az Al Jazeera infografikáin és TikTok-videókon, már ész re vet ték, hogy az
Új Nép ir tás fo gal ma ma egy sze rû en „há bo rút” je lent, va gyis az új „de fi ní -
ció” alap ján min den je len le gi és egy ko ri há bo rút nép ir tás nak vagy nép ir tá si
kí sér let nek le het minôsíteni.

Az 1700 és 1987 kö zött ví vott 234 há bo rú ban mint egy 44 mil lió pol gá ri ál -
do zat vesz tet te éle tét. Csak a má so dik vi lág há bo rú ban 780 ezer né met ci vil
ha lá lát okoz ták a szö vet sé ges erôk, Ke let-Eu ró pá ban pe dig to váb bi 2,3 mil lió
pol gá ri ál do zat halt meg a szov jet tá ma dá sok so rán.

Há zak, gyá rak, üze mek, az inf rast ruk tú ra és a kul tu rá lis köz pon tok meg -
sem mi sü lé se a min den ko ri há bo rú szo ká sos ve le já ró ja, min den há bo rú ban
hal nak meg ci vi lek, köz tük nôk és gye re kek. Ez tény.

Ettôl a há bo rú még nem lesz jó do log, de nem is nép ir tás – mert ha a fen -
ti ek nép ir tás nak minôsülnek, ak kor min den egyes há bo rú nép ir tás, az az el ju -
tunk oda, hogy a nép ir tás fo gal ma már nem je lent sem mit.

Megrongálták a Szenes
Hanna-falfestményt

Tavaly szeptember elején állított emléket a II. kerület önkormányzata
Szenes Hannának: egy ôt ábrázoló
hatalmas tûzfalfestményt avattak fel
a Frankel Leó úton. Most ezt az alko-
tást próbálták vörös festékkel elcsú-
fítani – adott hírt a szégyenteljes ese-
ményrôl Ôrsi Gergely.

Keserû érzés belegondolni a csele-
kedet motivációjába, ugyanis vagy
egy olyan budai lány emlékét akarta
valaki megrongálni, aki korán felis-
merte a világot fenyegetô veszélye-
ket, és bátran cselekedett, életét
áldozta azért, hogy másokat meg-
menthessen, vagy egyszerû, tudatlan
vandalizmus áll a falfestmény meg-
rongálása mögött, amibe ugyanúgy
keserû belegondolni – írta Facebook-
oldalán a polgármester.

A kerületi vezetô szerint a történ-
teket jó eséllyel több térfigyelô
kamera is rögzítette, a rendôrség
pedig már dolgozik az ügyön, így
remélhetôleg megtalálják az elkövetôt, elkövetôket.

Ôszintén hiszek abban, hogy Budán nincs helye a gyûlöletnek, tiszteljük
múltunkat, és büszkék vagyunk hôseinkre – írta.

Illusztráció
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A Löcho dajdi egyik dallam-
szerzôje is fel lé pett Zug ló ban
Egy iga zán fer ge te ges és jó han gu la tú telt há zas kon cer tet adott a zug lói hit -

köz sé gen az Ávinu Trió együt tes, amely nek tag jai Asz ta los Ri ta zon go ra mû -
vész, Schum Jó zsef kla ri nét mû vész, Hor váth Jó zsef he ge dû mû vész és az
együt tes front em be re
és egyút tal lét re ho zó -
ja, Rosenfeld Dá ni el
Im re kán tor mû vész. 

A da lok egye dül ál ló
mó don öt vö zik a ko -
moly- és kön  nyû ze nét
a ha gyo má nyos zsi dó
li tur gi kus dal la mok -
kal, a ma gyar zsi dó
nép dal ok kal, kü lön le -
ges hang sze re lés sel. 

A más fél órás
elôadás cí me A túl élés
dal la mai volt, ugyan is
ez zel az em lék kon -
cert tel tisz tel gett az
együt tes és a lel kes
kö zön ség a Holo-
kauszt 80 Em lék év
elôtt. 

Rosenfeld Dá ni el
kán tor úr, aki tag ja és
rend sze res szereplôje
a European Cantors Convention nem zet kö zi szin tû szer ve zet nek, nem ré gi ben
elsô he lye zést ért el a Bach Nem zet kö zi Ze nei Ver se nyen (Bach International
Music Competition UK) sa ját kom po zí ció ka te gó ri á ban. A díj nyer tes dal a
pén tek es ti li tur gi á ból jól is mert Löcho dajdi kez de tû ima szö veg re kom po nált
sa ját dal lam és har mó nia volt, ami a zug lói kon cer ten szin tén hall ha tó volt.
Az együttesrôl és a díj nyer tes dal ról bôvebb le írás a Facebook-oldalon
tekinthetô meg. 

Kö szö net a szervezôknek, elsôsorban For gó Eri ka irodavezetô as  szony -
nak, Ró na Iván el nök úr nak, Miskolczi Pé ter nek a han go sí tá sért, és min den -
ki nek, aki az elôkészítésben részt vett, il let ve a há lás kö zön ség nek. Nagy ska-
jach ne kik!

Fel ké ré sek kel kap cso lat ban kér jük, ír ja nak a komplexmuveszet@gmail.com
e-mail-címre!

Pres ser Gá bor, Seress Rezsô és Be am ter Bu bi

Eb ben a ház ban szin te min den
la kás ra jut egy hí res la kó

A Dob ut ca 46/B egy ál ta lán nem csú nya épü let, de nem emel ke dik ki
na gyon a környezetébôl. A bel becs azon ban übereli a kül csínt, ugyan is itt
szin te min den la kás ra ju tott egy hí res la kó. Itt élt Seress Rezsô és Pres -
ser Gá bor, Be am ter Bu bi jazz do bos, Ingo Glass szob rász mû vész, Orosz
Já nos zon go ris ta és táncdalénekesnô fe le sé ge, Va das Zsu zsa, Tóth Já nos
operatôr és Árvai Ág nes színésznô, és Szotyori Lász ló festômûvész is so -
ká ig a la kó kö zös sé get erôsítette.

Az épü let he lyén a 19. szá zad ban klas  szi cis ta ház állt, ame lyet Clark
Ádám épí tész apó sa, Áldásy An tal, a vá ros rendôrkapitánya szá má ra ter ve -
zett. A szá zad elsô fe lé ben azon ban el ké szült Er zsé bet vá ros nagy sza bá sú ren -
de zé si ter ve, su gár út épült vol na a Ma dách tértôl a Kla u zál té ren át. A pro jekt
vé gül a má so dik vi lág há bo rú mi att nem va ló sult meg, a Clark-fé le klas  szi cis -
ta épü let vi szont a ter ve zett su gár út nyom vo na lá ba esett, így 1936-ban le bon -
tot ták.

He lyé re 1939-ben dr. Ko vács Fe renc nôgyógyász meg ren de lé sé re An tal
Dezsô ter ve zett bér há zat. Az épü let a ter ve zett su gár út vo na lá hoz iga zo dik,
így egy ki csit szellôsebb a kör nye ze te, egy na gyobb tér ta lál ha tó elôtte. A ház
meg szo kott mo dern ará nya i val ki fe je zet ten kel le mes ha tást kelt. Ös  sze sen hat
eme let ma gas; két szo ba, hall, cse léd szo bás la ká sa i nak nem csak a Dob ut ca,
ha nem a pi ci ke hát só kert fe lé is van nak er ké lyei. A külsô hom lok za ton dom -
bor mû vek lát ha tók: Csa lád, Mun ká sok és Fortuna/Bôség, ezek a há rom eme -
let kö zött két szer ismétlôdnek. A kül csín nél azon ban lé nye ge sen ér de ke sebb
a bel becs, va ló szí nû leg itt a leg ma ga sabb a hí res sé gek szá ma.

Bár Bu da pest tu risz ti kai szem pont ból egyik leg ke re set tebb részérôl be szé -
lünk, ahol egy mást érik a szó ra ko zó he lyek, Er zsé bet vá ros nak van egy is me -
ret le nebb ar ca is. A múlt szá zad kö ze pén még egé szen más ké pet mu ta tott a
kör nyék, az ut cá kon, a te re ken gye re kek ját szot tak, az alag so rok ban mes te rek

A há bo rúk ból va ló ki lá bal ha tat lan -
ság le ver, el csi gáz. Ezért e nap ló-
hul lám zás nem elôször nyek ken hall -
ga tás ba. A hí rek sod rá sá nak kö ve té -
se lan kad, monotoniába fúl. Ugyan -
ak kor nem is ereszt. A re mény te len -
ség hí nár ja de pres  szi ós sá fojt ja az
éle tet, ama „min den na pit” (Heller
Ág nes). Itt is, ott is. S mind ezt hat vá -
nyoz za a nek ro lóg-ala nyok szin te so -
ro zat sze rû tá vo zá sa – bi zony nem a
nagy öre ge ké, ha nem a nem ze dé kem
tag ja ié. (Amely ma ga is kezd, ha
nem is nag  gyá, de öreg gé vál ni.)

Mi ráz hat fel, húz hat ki e han gu lat-
mo csár ból, ame lyet a dá tum vál to zás
– 2024-bôl 2025-re – for du ló ja (ün -
ne pe?) még csak ru tin jó kedv re sem
fa kaszt ha tott.

Igen! Az all after all tal pon és ma -
guk nál ma rad tak pél da-tar tá sa. Egy-
egy gon do san fel épí tett élet(mû) szi -
lárd ta lap za ta. Azo ké, akik már ko ra
if jú ko ruk tól kezd ve ar ra gyúr tak,
hogy legyôzzék a kö rül mé nyek – s
nem kü lön ben ama kör nyül ál lás ok –
so called „erôsebb ku tya...” tör vé -
nye it és el vá rá sa it.

Ilyen em be rek tár sa sá gát ke res tem
az évek for du ló ján, ame lyek to vább -
ra sem ígér nek sem mi jó meg- és ki -
vál tást. Azon ban a sze mé lyes – nem
online-zoom – érint ke zés ha csak
órák ra is, de ké pes fel idéz ni egy tel -
je sebb élet ígé re tét. (Föld jét.)

Ger gely Ág nes már el hagy ta a 90.-
et (eb ben a kor ban le le het ír ni), s
sze ren csé re nem kö ve ti meg ér zé sét
vagy dön té sét: – „Ked ves Já nos, kö -
szö nöm le ve led. A Vigiliában meg je -
lent Ju dit cí mû vers után azt hi szem,
nem írok töb bé ver set. Most leg -
alább is úgy ér zem. Majd, ta lán, az
idô... Sze re tet tel Ág nes, 2022. áp ri lis
8.” –, hogy nem ír már több ver set.
Épp ellenkezôleg: ha las san is, de új -
ra szü let nek köl te mé nyei, ame lyek -
nek az a sa já tos sá guk, hogy az el telt
idô több di men zi ó ját ho mo ge ni zál ják
új minôséggé. A ko ro kat, ame lye ket
át él nie ada tott – ô az utol só élô
költônk, aki nek eredendô él mé nye a
ma gyar holokauszt –, va la mint a bi o -
ló gi ai élet ko rá ét, amely a lé nye get
más di men zi ók ból meg ra ga dó táv la -
to kat nyújt szá má ra. Az Élet és Iro -
da lom ka rá cso nyi szá má ban meg je -
lent Zelk Zol tán si rá lya cí mû ver se
egy nagy re gény anya gát ké pes sû rí te -
ni grá nit ke mény sé gû vers-al ko tás sá.

Ág nes sel ha gyo mány, hogy az
egyik hanukagyertyát ve le gyújt juk
fe le sé gem tár sa sá gá ban, aki vel an -
go lul be szé lik meg a vi lág, ben ne Iz -
ra el, s nem kü lön ben a bejg lik ál la po -
tát. Hál’ is ten nek er re most is sor ke -
rül he tett, s ha együtt gyújt ha tunk az
új év ben is, ak kor van, nem re mény,
ha nem cél ne ki men ni a bal jó san
kezdôdô 2025-nek.

Már eb ben az év ben lá to gat tuk
meg Beer Mik lós ba rá tun kat. Nagy -
ké pû nek hang zik e ki je len tés, el is -
me rem. De igaz. Ezért is rit ka, vi -
gasz ta ló ki tün te tés ez a stá tus. Nagy -
bör zsöny ben is mer ked tünk meg ve -
le, a vendéglôben, aho vá hí ve i vel
hú zó dott be ebé del ni, hoz zá lép tem
és nagy me ré szen be mu tat koz tam, és
el mond tam, hogy az ún. „rab szol ga -
tör vény” el le ni tün te té sen el mon dott
üze ne te men  nyi re a szí ve mig ha tott.
Az óta vagy a nagy ma ro si pi a con,
vagy a né hány ut cá val föl jebb ta lál -
ha tó la ká sá ban ta lál ko zunk, be szél -
ge tünk – és a pi a con áru ló hí ve ré vén
min dig el kül döm ne ki a Múlt és Jövô
leg fris sebb szá mát. Ér dek li a zsi dók
sor sa és a ma gyar holokausztért ér -
zett felelôsség prob lé má ja. Szent föl -
di uta zá sát éle te nagy él mé nyé nek

A zug lói zsiniben za ka tol a vo nat. Elöl Rosenfeld
Dá ni el, mö göt te dr. Ró na Iván el nök

Fo tó: Ma jor Ka ta – We Love Bu da pest

Gyer tya gyúj tás Ger gely Ág nes sel

KÔBÁNYAI JÁ NOS

Ünnep helyetti ünnepek

tart ja. Egy szom ba ton a pi a con áru ló
hí ve biz ta tott, hogy men jünk föl a
püs pök úr hoz, mert árul ja a dol ga it.
El múl ván 80 éves, ar ra gon dolt,
hogy mi nek (és ho vá?) vi gye ma gá -
val vi lá gi ér té ke it, még ha hoz zá is
nôttek. Ad ja nak ér te bár mi lyen ösz -
 sze get egy per sely be: vi gyék! S a
per sely tar tal mát a sze gé nyek nek ad -
ja. A tör té net an  nyi ra meg ha tot ta je -
ru zsá le mi illetôségû fe le sé ge met – e
vá ros ban va la ha szin tén élt és ta ní -
tott, sôt: ke reszt re is fe szít te tett egy
ilyen gon dol ko dá sú, követôkre ta lá ló
em ber –, hogy kér dé sek kel ost ro -
mol ja a he lyes élet cél jai felôl, ame -
lyet a nyel vi ne héz sé gek el le né re ná -
lam nál job ban meg ért, mert Mik lós

lényébôl su gár zik ez a fel fo gás.
Most is fi a ta los egész ség ben ta lál -
tuk, el me sél te ka rá cso nyi zsú folt
prog ram ját, az is ten tisz te le te ket if jú -
sá ga szín te rén, Zebegényben s itt, a
há zá hoz és a Du ná hoz kö ze li nagy -
ma ro si temp lom ban. Én a Te mes vár
zsi dó sá ga cí mû köny vünk kel aján -
dé koz tam meg – édes ap ja, aki oly
tra gi ku san fél ár ván hagy ta, oda va ló
–, ô pe dig új beszélgetôkönyvével
min ket. (Lász ló Ág nes: Beer Mik lós,
egy hi te les em ber, Joshua Ki adó,
2024.) Tár sal gá sunk té má ja per sze
az iz ra e li há bo rú, a zsi dó nép ebbôl
adó dó sors vá lasz tá sai kö rül for gott,
amit szom ja san és szo li dá ri san hall -
ga tott ere de ti for rás ból. S nem kü lön -
ben a há bo rúk ma gyar or szá gi
begyûrûzôdései. Mik lós – min den -
na pi teendôire rá tér ve – ez út tal ci gá -
nyo kat fel- és kiemelô prog ram já ba
ava tott be ben nün ket, me lyet nóg rá di
fal vak ban vé gez, aho va két he ten te
el lá to gat elôadni, a gye re kek kel ját -
sza ni s ado má nyo kat át ad ni. Meg be -
szél tük, hogy pészah-húsvét ide jén –
ek kor van fe le sé gem nek leg kö ze lebb
sza bad sá ga – új ra ta lál ko zunk, s ak -
kor ra mi is szer ve zünk ru ha- és ado -
mány gyûj tést „a kö re ink ben”.

Ez is egy cél, egy moz za nat – leg -
in kább a jó ízû ta lál ko zás ígé re te –,
amely ha nem is húz ki tel je sen a
szo ron gá sos év kez de ti kör nyül ál lá-
s ok ból, de olyan su gár ral vesz kör be,
amely va la me lyest ki döc cent a
verembôl, amely be a 21. szá zad elsô
ne gye de mind an  nyi un kat be le lö kött.

ké szí tet ték por té ká i kat, a szín há zak, a szó ra ko zó he lyek és a bel vá ros kö zel sé -
ge mi att pe dig sok mû vész, hí res ség la kott er re fe lé, ahol min den ki is mert
min den kit.

En nek a vi lág nak egyik utol só örö kö se a Dob ut ca 46/B-ben élô la kó kö zös -
ség, amely amel lett, hogy ki fe je zet ten igé nye sen tart ja rend ben a köz vet len
kör nye ze tét, ak kor sem rest, ha pél dá ul az egyik is mert la kó, Seress Rezsô
em lék táb lá já ra kell ös  sze dob ni a pénzt. A ház tör té ne té vel egyéb ként N. Kósa
Ju dit új ság író, hely tör té nész fog lal ko zott rész le te seb ben, mi pe dig az egyik
leg ré geb bi la kó, az 1969 óta a ház ban élô Szathmáry Lajosné Má ria se gít -
sé gé vel jár tuk vé gig az épü le tet.

A hely, ahol Pres ser Gá bor hall gat ta, ahogy Seress Rezsô a
Szo mo rú va sár na pot hall gat ja

Ma ri ka né ni egyéb ként ép pen ab ban a la kás ban él, ahol 1968-as ha lá lá ig
Seress Rezsô is la kott. A Szo mo rú va sár nap szerzôje  a ház má so dik eme le ti
erkélyérôl ug rott ki, de nem halt meg, kór ház ba szál lí tot ták, ahol új ra ön gyil -
kos lett.

Seress Rezsô éle té nek jelentôs ré szét a Dob ut cai ház ban töl töt te el, egy ko -
ri la ká sá ban ha lá la után so ká ig meg volt még a zon go rá ja, né hány ál ta la hasz -
nált lám pát pe dig még most is lát ha tunk. A mos ta ni tu laj do nos, Ma ri ka né ni
gyûj ti a zeneszerzôhöz kap cso ló dó fény ké pe ket, 2016-ban em lék na pot is
szer ve zett a tisz te le té re, egy meg em lé ke zés pe dig most is terv ben van.

Seress Rezsôt Ame ri ká ban a jog dí jak ból szár ma zó jelentôs va gyon vár ta,
ám a má so dik vi lág há bo rú utá ni Ma gyar or szá gon nem jut ha tott hoz zá, az 56-
os for ra da lom ide jén pe dig úgy dön tött, az or szág ban ma rad. Da lai fe ke te lis -
tá ra ke rül tek, késôbb pe dig egy sze rû en ki men tek a di vat ból, így fo ko za to san
el sze gé nye dett, han gu la ta is el bo rult.

Nagy já ból eb ben az idôszakban ér ke zett meg a ház ba Pres ser Gá bor, aki
ép pen a Seress alat ti la kás ban töl töt te gye rek ko rát. Egy ko ráb bi té vé mû sor -
ban meg is em lé ke zett a bo rús han gu la tú dal és a zeneszerzô nyúj tot ta „ins -
pi rá ci ó ról”: Fö löt tünk a Seress min den nap kettôkor me net rend sze rû en el kezd -
te hall gat ni a Szo mo rú va sár nap fel vé te le it, és hát ugye vá laszt hat tam, hogy
vagy ôt hall ga tom, vagy gya kor lok. En nek a meg ha tá ro zó él mény nek egyéb -
ként Pres ser Gá bor késôbb dalt is szen telt (Par ti Nagy La jos ír ta a szö ve gét).

Hí res szom szé dok
Bár a két ze nész két ség te le nül a ház tör té ne té nek leg iz gal ma sabb ré sze, a

töb bi ko ráb bi és je len le gi la kó kö zött is szép szám mal ta lá lunk iz gal mas ar -
co kat. A ház ban la kott Orosz Já nos bár zon go ris ta és fe le sé ge, Va das Zsu zsa
táncdalénekesnô, akik ös  sze is jár tak Seressékkel. Szin tén em lék táb la jel zi,
hogy az is mert jazz do bos, Be am ter Jenô „Bu bi” is eb ben a ház ban élt.

De ne csak a zenészekrôl em lé kez zünk meg az is mert la kók kö zött: itt élt
Tóth Já nos Kos suth-dí jas és a Ma gyar Moz gó kép Mes te re cím mel ki tün te tett
operatôr (töb bek kö zött a Sze re lem és a Macs ka já ték cí mû fil mek operatôre),
il let ve Ingo Glass szob rász mû vész is, to váb bá Szotyori Lász ló festômûvész
is so ká ig a ház la kó ja volt. A sok szí nû tár sa ság ba jól il lesz ke dett Ma ri ka né -
ni egy ko ri pár ja, Csák Hu gó tán cos-ko mi kus, szí nész is, aki jó ba rát ja volt
Seressnek.

Az egye dül ál ló an szí nes kö zös ség, ahol ér de mes lett vol na egy köz gyû lés -
re már csak a tár sa ság mi att is be ül ni, nem csak ne künk szúrt sze met: a ház
mel let ti tûz fal fest mény is meg örö kí ti a kör nyé ket. A ké pen Ma ri ka né ni alak -
ja je le nik meg vi rág lo cso lás köz ben. Nem csak szerethetô köz té ri al ko tás, de
szu per em lé ke is az egyik leg szí ne sebb er zsé bet vá ro si la kó kö zös ség nek.

To váb bi ér de kes, fôvárosfókuszú tör té ne te kért, írá so kért ke res se fel a
welovebudapest.com ol dalt!

Nagy Zsó fia – We Love Bu da pest

MEGHÍVÓ
A nagy múltú és jelenleg is aktív Nagy Fuvaros utcai zsinagógában

ad koncertet az Ávinu Trió együttes a felszabadulás 80. évfordulója
alkalmából.

A kántori énekhang és a hangszerek ötvözik a könnyû- és a
komolyzenét a hagyományos zsidó liturgikus dallamokkal, a
magyar-zsidó-izraeli népdalokkal, örökzöldekkel is több nyelven,
egyedi elôadásmódban. 

Helyszín: 1084 Budapest, Nagy Fuvaros utca 4.
Idôpont: 2025. február 16. 17:30
Elôtte 17 órától délutáni és esti imádkozás lesz.
Az esemény INGYENES, DE REGISZTRÁCIÓ AJÁNLOTT:

komplexmuveszet@gmail.com
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